

60.008/H

## Belföldi hírek

s z e r d a  
-----

sp. 1. készülődés az i. moszkvai nemzetközi könyvkiállításra  
i km/gg um pr cz 1977. június 8.

„könyv a béke és a haladás szolgálatában,„ címmel szeptember 6-14-e között rendezik meg az első moszkvai nemzetközi könyvkiállítást és vásárt. a magyar könyvkiadók és könyvtérjesztők egyesülése, a kultura külkereskedelmi vállalat már javában készül a jelentős eseményre, amelynek célja, hogy helsinki szellemében fejlessze a népek kulturális együttműködését, népszerűsítse a béke erősödését, a nemzetközi feszültség enyhülését segítő legjobb kiadványokat.

a magyar könyvkiadás mintegy 250 négyzetméteren több mint 2000 kötetrel mutatkozik be a legfrissebb művekkel, az elmúlt két év termésével moszkvában. a 18 legjelentősebb magyar könyvkiadó széles választékban állítja majd ki természet-, társadalomtudományi, szépirodalmi, és ismeretterjesztő műveit. többszáz kötet reprezentálja a klasszikus és kortársi irodalmunkat. a kiállítás anyagának mintegy fele a magyar nyelvű kötetekből, a másik hányada pedig a hazánkban megjelent idegen nyelvű könyvekből tevődik össze. az idegen nyelvű kiadások között megtalálhatók a corvina és az akadémiai kiadó munkái. a bemutatott kötetek számot adnak a magyar könyvkiadás szerkezetéről, a széles körű kiadói tevékenységről.

/folyt.köv./

- 1 -

o

bb 1./készülődés ...1.folyt./um

a moszkvai nemzetközi könyvkiállításon a szocialista országok kiadói külön mutatják be a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára megjelentetett alkotásokat, s a győzelem könyvtára sorozatban napvilágot látott munkákat./mti/

-. -

bb 2. újabb amerikai és angol filmeket vásároltunk

i mir/s um pr cz

1977. június 8.

a közelmúltban londonban járt filmátvételi delegációnk a bemutatott 26 produkció közül négy amerikai és három angol filmet vásárolt meg hazai forgalmazásra.

a négyszeres oscar-díjas rendező, john g. avilsen „rocky”, című alkotásának hőse egy kocsmai ökölvívó, akinek fényes karrierként induló sportpályafutása csupán az üzleti célokat szolgáló, embertelen mérközésig terjed. stanley kramer „a dominó-elv”, című filmjében - melynek főszereplője gene hackman - ismét az amerikai társadalmi életét átszövő manipulációkról szól, s a mindvégig feszült, lebilincselő filmdrámával elsősorban a fojtogató erőszak ellen emeli fel szavát. a „meztelen bosszu”, című amerikai film - melynek rendezője w.a. craham - történelmi filmballada. a múlt században játszódik és az indián üldözés drámai eseményeit eleveníti fel két ember sorsának megrázó ábrázolásával. dick richards amerikai filmrendező „raffaerly és az aranypor ikrek”, című filmje három, a társadalom perifériáján élő ember - egy állástalan gépkocsivezető, egy árvaházból megöszkött lány és egy kétes erkölcsű nő - találkozását és barátsággá fejlődő szolidaritását meséli el izléses humorral, nyílt őszinteséggel.

az angol james goldstong „a vörös kalóz”, című alkotása xviii. századi, váratlan fordulatokkal tűzdelt kalóztörténet - amely elsősorban a fiatalok romantikus kalandvágására épít - minden biznnyal nálunk is sikert arat az ifjúság körében.

a „joseph andrews”, című angol film rendezője - tony richardson - már másodszor használ fel h. fielding regényt filmjének forgatókönyvéül, s a korabeli regény romantikus történetét ezuttal is ügyesen fűszerezi a tőle megszokott szatirával és látványos képekkel. „a dal ugyanaz marad, című angol film elsősorban a rock-zene kedvelőinek ígér nagyszerű élményt: peter cliffton rendező jóvoltából a led zeppelin együttes madison square hall-beli szereplésének lehetnek majd szemtanúi a film nézői./mti/

-. -  
- 2 -

bb 3. emelkedett a munkásolvasók száma -egymillió kötet a komárom megyei könyvtárakban

vid/um cz

1977. június 8.

egymillió fölé emelkedett a kötetek száma a komárom megyei tanácsai és szakszervezeti könyvtárakban. az idén mintegy 2,5 millió forintot költenek a könyvtárlomány további gyarapítására, hogy az eddiginél is nagyobb választékot kínálhassanak a beiratkozott 66 500 olvasónak. öröndetes eredmény, hogy emelkedik a munkásolvasók száma. a szakszervezeti könyvtárakban például egy év alatt 48 százalékról 52 százalékra nőtt az olvasók között a fizikai dolgozók aránya. elsősorban érdekes rendezvények, író-olvasó találkozók, zenei esték, szakmai ankétok és információszolgálat szervezésével sikerül több dolgozót vonzani a könyvtárakba. tatabányán például a józsef attila megyei könyvtárban bevezették az ugynevezett „brigádheftőket”, ezeken a napokon „felfedező utra”, hívják meg a szocialista brigádokat a könyvtárba és tájékoztatják őket azokról a sokféle rendezvényekről, új szolgáltatásokról, amelyeket a munkások részére, kulturális vállalkozásuk teljesítéséhez állítottak össze.

az elmúlt hónapokban a megye több településén új könyvtárat nyitottak - ez is hozzájárult az olvasók számának növeléséhez. nemrégiben adták át a tokodi könyvtárat, s ezzel most már a megye valamennyi 5000 lakoson felüli településén korszerű, szabadpolcos könyvtár és függetlenített könyvtáros áll az olvasók rendelkezésére. a szakszervezeti bizottságok elsősorban az ipari településeken szorgalmazzák a könyvtári hálózat bővítését, korszerűsítését. legutóbb tatabányán, dorogon és az oroszlányi hőerőműben nyitottak új könyvtárat. most főleg a mezőgazdasági és az ujon-naj telepített ipari üzemeket kapcsolják be a közvetlen letéti könyvellátásba./mti/

-. -

bb 4. rommező a belvárosban - xiv. századi kolostortemplomot és xvi. századi török fürdőt tárnak fel pécsett

vid/um cz

1977. június 8.

pécs mostani legfőbb látványossága a a hotel minaret előtt kibontakozó rommező, amelyet naponta ezrek és ezrek szemlélnek meg. csatornaépítés közben régi kőfalakra bukkantak, s a régészeti ásatások nyomán egy xiv. századi kolostortemplom és egy xvi. századi török fürdő maradványai kerültek napvilágra. kárpáti gábor régész, a janus pannonius muzeum munkatársa eddig több mint négyszáz négyzetméteren tárta fel a középkori, illetve a törökkori pécs érdekes részletét.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /rommező ...folyt./um

az 1301-ben épült ferencrendi kolostor templom szentélyét annakidején a törökök lerombolták, hogy kialakíthassák memi pasadzsámiját. most előkerültek a 676 éves masszív templomfalak, s a padozat alól kripták, bennük csontvázak és csontmaradványok. mellette feltárták az 1543-ban emelt memi pasa fürdőjét, amely a korabeli leírások szerint igen szép kupolás épület volt. megtalálták a fürdő boltíves kazánházát és a kőpadló alatti járatokat, amelyeken a gőz áramlott a fürdőtérbe, valamint egy helyiséget, amely valószínűleg a masszírozó szoba volt.

az eddig napvilágra került középkori, illetve törökkori falak hossza együttesen eléri a száz métert. az ásatás - előreláthatóan a nyár közepéig folytatódik, s addig teljes egészében feltárják a kolostor templom és a török fürdő maradványait. a fürdő déli része egy épület alatt végződik. a szakemberek most azt a területet fontolgatják, hogy az ásatást a ház alatt is folytatják az épület állagának megóvása mellett. a feltárás végeztével konzerválják és részlegesen helyreállítják az évszázados épületmaradványokat.

a pécs központjából erre haladó salla utcát a jövőben sétálóutcává alakítják át és felújítják az utca hangulatos műemléki házait. az utca végén a romkert fogadja majd a sétálókat, érdeklődőket. a már készülő terv szerint „élő” romkert lesz. a látogatók bemehetnek a falak közé, s közvetlen közelről megtekinthetik a középkori magyar, illetve török építészeti emlékeket. a romok közé elhelyezett diaporáma-vetítő bemutatja majd a feltárás és a helyreállítás érdekesebb mozzanatait. az esti órákban ki-világítják a romkertet./mti/

-. -

bb 5. sikeres kísérletek a széndioxid kertészeti hasznosítására

vid/um cz

1977. június 8.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói sikeres kísérleteket folytatnak a széndioxid kertészeti hasznosítására. az egyetem kutatói, dr. Kovács János tudományos főmunkatárs vezetésével már több mint egy évtizede keresik a széndioxid mezőgazdasági hasznosításának lehetőségeit. kísérleteik fontosságát részben hazánk viszonylag széndioxid gazdagsága, részben a kertészeti termelés megváltozott körülményei indokolják.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. /sikeres kísérletek...folyt./um

a hazai kertészetekben korábban trágyával fűtött melegágyakban nevelték mindazokat a növényeket, amelyeket később ki-palántáltak. e melegágyakban az erjedéssel széndioxid melléktermék is keletkezett, amit a növények hasznosítottak.

az utóbbi években azonban az üvegházak, de főleg a fólia házak nagyarányú elterjedésével nem alkalmazzák a hőt adó „trágyatalpat”, helyette mesterséges fűtést, olajkályhák hőjét, villamos energiát, légbefúvást alkalmaznak. az új berendezésekben ezért gondoskodni kell a növények oly fontos széndioxid pótlásáról.

a keszthelyi kutatók kísérleteikben a hiányzó széndioxidot palackokból pótolják, amelyet a répcelaki szénsavtermelő vállalat hoz forgalomba. a tapasztalatok szerint a mezőgazdasági hasznosításra a szénsavgyár termékéből a másod-, harmadosztályú minőségű széndioxid is kiválóan megfelel, amely szódavíz készítésére egyébként nem alkalmas.

a kísérletekben a 70 atmoszféra belső nyomású széndioxid palackokat a fóliaház közelében helyezik el, amelynek nyomását - egy közbeiktatott berendezés segítségével - egy-két atmoszférára csökkentik. a csökkentett nyomás lehetővé teszi a széndioxid egyenletes adagolását, és a kísérletekben többféle dózis alkalmazását.

az eddigi kísérletek eredményeként a fólia házban hajtattott fűjes saláta termesztésénél a hatszoros dózis mutatkozott a leggazdaságosabbnak. egy hónapos kezelés után 20-25 százalék súlytöbbletet és 3-5 napos tenyészidő csökkenést tapasztáltak.

a paradicsom termesztésénél a 6-10-szeres széndioxid dózis alkalmazásával a terméseredmény 25 százalékkal növekedett. a keszthelyi kutatók az utóbbi napokban újabb kísérleteket kezdtek. most fólia házban hajtattott uborkán vizsgálják a széndioxid termelés serkentő hatását. /mti/

-. -

bb 6. új gépek, új termékek a hetvenöt éves szentgotthárdi kaszagyárban

vid/um cz

1977. június 8.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szentgotthárdi gyárában ebben az évben 27 millió forintot fordítanak az üzem bővítésére, fejlesztésére. ebből az összegből épül az új ezer négyzetméter alapterületű szerelőcsarnok, bővítik, korszerűsítik a daraboló üzemszert, s új gépeket szereznek be.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 6. /uj gépek ...folyt./um

a gyárban fő terméként szovjet megrendelésre baromfitartó berendezéseket, egy- és kétszintes tojóházakat készítenek. a beruházás is főleg ezt a célt szolgálja, ugyanis az üzemben megkezdtek a baromfitartó berendezésekhez a tojásgyűjtő szalag gyártását is. az új termékből az idén 150 darabot gyártanak.

új gyártmányként készülnek az üzemben a különböző aprómagvetőgépek, melyekből a tervek szerint 130 darabot, és az ugynevezett szuper vetőgépek, melyekből több mint négyszáz darabot adnak a mezőgazdaságnak.

a szentgotthárdi üzem, közismert nevén a kaszagyár, az idén ünnepli fennállásának 75. évfordulóját. az 1902-ben létesített üzem termékei - az összegyűjtött adatok szerint - eddig 52 országba jutottak el. a július 7-i jubileumi ünnepségre összegyűjtötték, feldolgozták a gyár történetét, s az anyagból kiállítást rendeznek. az ünnepségre megjelenik a gyár történetét ismertető kiadvány is.

a jubileumot újabb munkasikerekkel is köszöntik. a gyár 1977-ben minden eddiginél több mintegy 305 millió forint értékű terméket gyárt, s ez negyven millióval haladja meg az előző évit./mti/

-. -

bb 7. lépést tart a divattal a győri gardénia csipkefüggönygyár

vid/um cz

1977. június 8.

a győri gardénia csipkefüggönygyár termékeivel lépést tart a lakáskultúra és lakástextil-divat változásaival. mivel a vásárlók igénylik a mintás padlószőnyeghez, tapétához illő színes függönyöt, ezért a gyár megkezdte a pasztell árnyalatú függönyök gyártását. az idén összesen 3,5 millió négyzetméter szintetikus függöny gördül le a gépsorokról, ennek egyharmada színes áru lesz. a különböző színhatású, mintázatlan függönyön kívül a választékos mintás termékekkel is bővítik, melyeknek érdekessége, hogy a hagyományos fehér alapba színes fonállal szövik bele a mintát.

a győri gyár termékei eljutnak a külföldi piacokra is. az idén 1 millió négyzetmétert exportálnak főleg Lengyelországba, de szállítanak belőle néhány afrikai országba./mti/

-. -

- 6 -

bb 8. helyi erőből melegvizes strand épül lentiben

vid/um cz

1977. június 8.

az elmúlt években végzett kutatások eredményeként termálviz-mezőt tártak fel a zala megyei lenti nagyközség határában. a területről ötven fokos melegviz nyerhető. hasznosítására a nagyközség üzemei, gazdálkodó szervei és a lakosság összefogásával melegvizes strandfürdőt építenek. a fürdőépítés valamennyi munkáját, mintegy hatmillió forint értékben, önkéntes munkavállalással végzik el. lenti község e közcélakat szolgáló létesítménye a jövővi strandidényre készül el. /mti/

-. -

bb 9. hetven tagú magyar delegáció készül az i. nemzetközi gyermekfesztiválra

i gy/gk um pr cz

1977. június 8.

június 12-13-án hetven pajtás vesz részt előkészítő táborozáson csillebércen: valamennyien a szovjetunióba készülnek, az i. nemzetközi gyermekfesztivál magyar delegációjának tagjai lesznek július 18-23 között. a gyermekmozgalom történetének eddigi legnagyobb rendezvényére induló, a piros- és kéknnyakkendősöket képviselő delegációban helyet kapnak a ki mit tud? gyermekszereplői, az orosz nyelvi tanulmányi verseny győztesei és a nemrég zárult kulturális szemlék legjobbjai is.

már a tavaszi hónapokban megkezdődött a fesztivál hazai előkészítése. a csapatprogramok, majd a hazai uttörőnyár eseményei is jó alkalmat adnak arra, hogy a kisbrosok és az uttörők megismerkedjenek a gyermekfesztivál alapfogolataival, hozzájáruljanak sikeréhez. az össz-szövetségi lenini uttörő szervezet a világ minden tájáról kétezer kisdíjakot fogad a moszkvában kezdődő, majd az artye-ki nemzetközi uttörőtáborban folytatódó eseménysorozatra. „mindig ragyogjon a nap, - e jelszót tüzi zászlajára a nemzetközi gyermekmozgalom első nagy seregszemléje, kifejezve a közös célért folytatott harcot: boldog gyermekkorért egy békés világban. a gyermekszereget váró politikai, kulturális és sportprogramok mellett a delegációk felnőtt vezetői konferenciákon vitatják meg a békéért, a társadalmi haladásért, az együttműködésért és a gyermeki jogokért vívott harcotban a mozgalom szerepét. a fesztivál részvevői két napig lesznek a szovjet főváros vendégei. ezután „átköltöznek, artyekbe, ahol 3000 szovjet pionírral együtt vesznek részt a fesztivál eseményein.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 9. /hetven tagu ...folyt./um

a táborvárosban gyermekrajzokból, fotókból, diákok készítette plakátokból nemzetközi kiállításokat rendeznek. a szolidaritás, a béke és a barátság gondolatát hordozó gyermekalkotások között ott lesznek a magyar pajtások legsikerültebb munkái is. az úttörőcsapatoktól a városi, majd a megyei úttörőelnökségekhez bőséges „termés” került. a beküldött alkotások legjobb darabjai már a zánkai úttörőváros galériájában várják, hogy utra keljenek. artyekben „antiimperialista szolidaritásért”, békéért és barátságért, klub alakul. az „alkotó ifjuság”, elnevezésű fesztiválklubban vetélkedők sorozatát bonyolítják majd le. ifju muzsikások, énekesek, táncosok mutatkoznak be, adnak izelítőt hazájuk hépi művészetéből.

megrendezik a szovjetunió napját is. a sokszínű program kiemelkedő eseménye lesz a szovjet olimpikonokkal, élsportolókkal való találkozás, valamint a különböző szovjet köztársaságok népi ének- és táncművészetét bemutató gyermekműsor. a fesztiválon egyetlen nap sem telik el sportversenyek, nemzeti csapatmérkőzések nélkül. a legkülönbözőbb sportágakban nyílik alkalom erőpróbára, hogy a legügyesebbek végül is elnyerhessék a legjobb ifju sportolónak szánt fesztiváldíjakat./mti/

-. -

- 8 -

bb 10. az 1977-78-as tanév első tanítási napja: szeptember 6.

i/dg/s/pr/pg -cz

1977. június 8.

bár az 1976-77-es tanév még nem ért véget, / - a középiskolások például az érettségizők kivételével még néhány napig iskolába járnak/, az oktatási miniszter a hagyományokhoz hiven már közzétette utasítását az 1977-78-as tanév feladatairól és munkarendjéről. e szerint az 1977-78-as tanév szeptember első hétfőjén, szeptember 5-én a tanévnyitó ünnepélnnyel kezdődik. az első tanítási nap: 1977. szeptember 6. az utolsó tanítási nap az általános iskolákban 1978. június 3., a középiskolák iv. osztályában 1978. május 13., az i-iii. osztályban 1978. június 10-e lesz. az írásbeli érettségi vizsgák 1978. május 15-én kezdődnek.

az új tanévben a nevelő-oktató intézmények méltóképpen emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról. fontos feladat lesz, hogy az intézményekben tovább fokozódják a nevelő-oktató munka tervszerűsége, tudatossága. gondos felkészülést igényel az 1978.-79.-es tanévtől fokozatosan bevezetésre kerülő új nevelési és oktatási tervek gyakorlati alkalmazása. a már megtartott központi és megyei előkészítő után az új tanévben helyi tanfolyamokat szerveznek.

változatlanul fontos feladat a tankötelezettségről szóló rendelkezések eredményes végrehajtása. ennek érdekében egyebek között 1977. szeptember 1-től az óvodába nem járó gyermek számára egyéves időtartamu, öt éves korban kezdődő iskola-előkészítő foglalkozásokat szerveznek. ugyancsak szeptember 1-től az elsősök tanévvesztésének megszüntetésére a pedagógusok az általános iskola 1 és 2. osztályát egy fejlesztési szakaszként kezelik. a harmónikus személyiségformálás érdekében az iskolák feladata, hogy segítsék az „edzett ifjuságért”, mozgalom célkitűzéseinek megvalósítását. továbbra is kívánatos az óráközi testnevelés bevezetése, illetve rendszeresítése - hangsúlyozza a miniszteri utasítás. /mti/

-. -  
-9-

08.00/pg

900g

bb 11. szocialista országok ifjúságkutatóinak tanácskozása ,, az ideológiai harc és az ifjúság,, címmel

1/gy/tr/pr/pg -cz

1977. június 8.

„az ideológiai harc és az ifjúság,, címmel az mszmp kb társadalomtudományi intézetében, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió és hazánk ifjúságkutatói az eddigi tudományos eredmények alapján elemezték a szocialista és a fejlett tőkés országok fiataljainak az ideológiai harcban betöltött szerepét, s foglalkoztak az eszmei harcnak az ifjúság fejlődésére gyakorolt hatásával. a tanácskozás eredményeiről dr. halay tiber, a társadalomtudományi intézet igazgatóhelyettese tájékoztatta az mti munkatársát.

évek

mszmp kb

- a résztvevők abból indultak ki, hogy amikor napjainkban általánosan elfogadott a békés egymás mellett élés elve, a nemzetközi életben megfigyelhető az ideológiai harc éleződése is - mondotta dr. halay tiber, ez a világméretű osztályharc sajátos megnyilvánulása. a burzsoá propaganda elsősorban az ifjúságra kíván hatni, amikor erősíti az antikommunista propagandát, s mint a szabadság és az emberi jogok ,,védelmezője,, lép fel. a szocialista világrendszer országai vállalják az eszmék ütköztetését, s arra törekednek, hogy tudományosan megalapozott vitákra készítsék fel az új nemzedéket.

- egyöntetű volt az álláspont: az ideológiai harcban életünk, fejlődésünk, a tények jelentik a szocializmus fölénye mellett szóló legfőbb bizonyító erőt. társadalmunk biztos jelent nyújt és új távlatokat nyit meg az ifjúság előtt. az ifjúságkutatás egyik fő feladata: tárja fel a fiatalok életutjának sajátosságait a fejlett szocialista társadalom építésének körülményei között. nagy szerepet kap ebben 1978-ban a xi. kubai vit, illetve a világifjúsági és diáktalálkozóra való felkészülés.

/fgyt. köv./

B.10/pg

-10-

g<sup>oo</sup>g

bb 11. / szocialista...folyt/pg

a budapesti tanácskozáson a felszólalók hagsúlyozták: amíg a burzsoá propaganda az ,,igazi demokrácia,, az ,,eszmék szabad áramlása,, jelszavával igyekszik a kapitalizmus fölényét bizonyítani, a tőkés rend elhuzódó gazdasági és politikai válsága különös szigorral sujtja mindenekelőtt a dolgozó ifjúságot. összesen 12 előadás hangzott el a plenáris ülésen. s a hozzászólók sokoldaluan, összefüggéseiben közelítették meg az ideológiai harc és az ifjúság helyzetét. többen élesen bírálták az eszmék szabad áramlásának burzsoá értelmezését, rámutatva arra, hogy az imperializmus ideológiai fegyvertárában a nemzeti kérdés, a történelmi hagyományok, a világnézeti nevelés hamis bírálata, s a nyugati életforma dicsérete áll a középpontban.

- sok felszólaló foglalkozott a szocialista országok kommunista pártjainak ifjúságpolitikájával, a fiatalok körében folytatott eszmei-politikai nevelőmunkával, tudatformálásuk sajátosságaival, az ifjúsági szövetségek munkájával. a tapasztalatok egyértelműen bizonyítják: a szocialista országok, csak úgy, mint a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet területén, az ifjúságpolitikában is vállalni tudják az összehasonlítást, s bizonyítani a szocializmus fölényét.

- átfogó kép alakult ki a fejlett tőkés országokban élő fiatalok helyzetéről, politikai aktivitásáról, mozgalmi tevékenységéről. az ifjúságkutatók szociológiai felmérésekre hivatkozva világítottak rá a tőkés országokban élő fiatalok gazdasági gondjaira, sok szó esett az ifjúság alapvető jogaiért folytatott harcról, a fiatalok részvételéről a választási csatározásokban. részletesen taglalták a tudományos-technikai forradalomnak az ifjúság képzésére gyakorolt ellentmondásos hatásait. ez mindenekelőtt abban jut kifejezésre, hogy az új, korszerű technika a kapitalista országokban is magasabb szakképzettséget követel a fiatal dolgozóktól, ugyanakkor a nagy termelékenységű modern technika tőkés viszonyok között munkáselbocsátásokhoz, munkanélküliséghez ad alapot.

- a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy közös kutatások alapján tanulmányköteteket adnak ki. a tervek szerint 1978-ban lát napvilágot a fejlett tőkés országok ifjúságának helyzetével foglalkozó tanulmánykötet, amelyet 1979-ben követ a békés egymás mellett élés és az ifjúság témájában készülő nemzetközi munka - mondotta befejezésül dr. halay tiber./mti/

-11-

g<sup>oo</sup>g

bb.12. tudományos kutatómunka a balaton megőrzésére - Láng Istvánnak, az mta főtitkárhelyettesének nyilatkozata

1/kg/tm/a/1e/1a

1977. június 8.

a balatonhoz érkező nyaralókat az idén is az egyedülállóan selymes, kékes-zöld színű, jó minőségű víz fogadja. pedig - mint ismeretes -, a környezeti ártalmak miatt az utóbbi években több riasztó jel is figyelmeztetett a víz minőségének romlására. veszélybe került természeti kincsünk, a balaton megőrzése széleskörű társadalmi kérdés-sé növekedett, s egész sor hasznos intézkedés született. egyik közülük az országos környezetvédelmi tanács által létrehozott tárcaközi bizottság, amelynek feladata a balaton és vízgyűjtő rendszere egységes környezetvédelmi kutatási programjának előkészítése, kidolgozása. a bizottság elnöke, Láng István, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, a balaton megőrvását szolgáló kutatómunkáról s a bizottság tevékenységéről adott tájékoztatást kruppa gézának, az mti munkatársának.

- a balaton környezetvédelmére sokirányú tudományos munka folyik, jelenleg 13 főhatóság felügyelete alatt mintegy 200 ilyen jellegű témán dolgoznak a kutatók. a tudományos munka, a vizsgálat, az adatgyűjtés eddig azonban nem volt kellően koordinálva. ezért a bizottság kiemelt feladatnak tekinti a kutatások összehangolását, s megteremti a tudományos alapokat a balaton komplex környezetvédelmét célzó intézkedésekhez. a tó és a vidéke egészséges egyensúlyának fenntartása a jövőben ugyanis csak megfelelően összehangolt intézkedésekkel biztosítható. a bizottság az eddigi kutatások szintetizálása alapján az országos környezetvédelmi tanács számára javaslatot készít, amelyben összefoglalja a balaton védelmére ajánlott leg-sürgetőbb tennivalókat.

- közülük különösen fontos a víz ugynevezett eutrofizációs folyamatának lassítása. súlyos teherterhelés ugyanis a balaton számára a turizmussal, az urbanizációval és az ipari fejlődéssel járó többféle környezeti ártalom, szennyeződés. ezek mellett a mintegy 6000 négyzetkilométeres vízgyűjtő terület mezőgazdasági üzemiből a balatonba jutó nagy mennyiségű tápanyag kedvező feltételeket teremt a különféle alacsonyabb és magasabb rendű növények számára - és elősegíti elburjánzásukat, a vízivirágzást.

/folyt.köv./  
8.15/a

- 12 -

g<sup>10</sup>g

bb.12./ tudományos.....folyt./-a

ettől pedig romlik a víz minősége. a kutatások igazolták, hogy a víz számára a legveszedelmesebb növényi tápanyag a foszfor. márpedig a tó vízgyűjtő területén az elmúlt tíz évben csak a műtrágyafelhasználás hétszeresére emelkedett, ennek nagy része foszfortartalmu.

- a bizottság a már kialakult biológiai, kémiai, hidro-biológiai kutatómunka rendszerezése mellett olyan új feladatok kidolgozását is szorgalmazza, mint a számítástechnika alkalmazása a balatonviz védelmére, vagy az ipari és mezőgazdasági üzemek számára a szennyeződések kiszűrését szolgáló kutatások. emellett a közigazdasági és egyéb társadalomtudományi kutatómunkát is erősíteni kell, egyebek között a balaton környéki idegenforgalom, az ipar és a mezőgazdaság közötti gazdasági összefüggések feltárására, és kihasználtság optimális arányainak meghatározására.

- másik fontos tennivaló: komplex balaton-figyelő észlelőszolgálat adatgyűjtő rendszerének kidolgozása. jelenleg néhány területen m működik figyelőrendszer, ilyen például a balatonba torkolló folyók és az ipari üzemek szennyvizellenőrzése, a meteorológiai észlelések, a halfogási adatok gyűjtése vagy a tó vízminőségének ellenőrzése. ezek a vizsgálatok azonban többnyire egymástól függetlenek és gyakran alkalomszerűek, pedig a balaton és a vízgyűjtője környezetvédelme kiterjed a levegő, a víz és a talaj rendszerére, a hozzájuk tartozó élővilággal és településekkel együtt. ezek egymásra hatnak, nem szigetelhetők el. a terv szerint az idegenforgalom, az egészségügy, a közlekedés, a meteorológia adatait egyetlen információs-rendszer fogja majd össze, a központba továbbított adatokat számítógép értékeli. a számítástechnika segítségével akár pillantról pillanatra nyomon lehet követni a beáramló információkat, s ezzel többek között megállapítható, hol növekszik a víz szennyeződése, s megelőzhető a halpusztulás. az idegenforgalom számára az utak zsúfoltságáról, az egyes üdülőhelyek telítettségéről adhat a komputer gyors helyzetjelentést. /mti/

--

8.20/a

- 13 -

g<sup>10</sup>g

bb.13. papirexport a hanságból és a szigetközből

vid/a/-cz

1977. június 8.

az ország egyik legnagyobb erdő-évs fafeldolgozó gazdasága, a kisalföldi erdő és fafeldolgozó vállalat az idén a jugoszláv-magyar cellulóz egyezmény keretében nagyjömegű nyárfát exportál déli szomszédunk feldolgozó üzemébe. a nyersanyagért az ország cellulózt kap cserébe. a jugoszláv exportfát a hansági és a szigetközi duna-ártéri erdőkben termelik ki.

a kisalföldi erdő és fafeldolgozó vállalat kezdeményezésére a jövőben győr-sopron megye erdőterülettel rendelkező termelőszövetkezetei is bekapcsolódnak e fontos nemzetközi kooperációba. az erdészek gondozásra átveszik a szövetkezetektől azokat az erdőterületeket, amelyeket a program keretében hasznosítani lehet. vállalják a gondozás mellett a fakitermelést és új erdőterületek létesítését is. szigetközből - a kedvező dunai vízállást kihasználva - ezekben a napokban több fával megrakott uszályt indítottak utnak./mti/

--

bb.14. megkezdődött a magyar-szovjet együttműködési kormányközi bizottság ülészsaka

t/jf; tm/a/hgy

1977. június 8.

plenáris üléssel a parlamentben szerdán délelőtt megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági, és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 19. ülészsaka. a két delegációt dr. szekér gyula és konsztantyin katusev miniszterelnökhelyettesnek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik.

/folyt. köv./

10.00/a

- 14 -

10<sup>35</sup>g

.14./ megkezdődött.....folyt./-a

dr. szekér<sup>gyula</sup> üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, s a szívélyes szavakra konsztantyin katusev válaszolt. mindketten kifejtették, hogy a két ország közötti gazdasági együttműködésnek jó hagyományai vannak, ezek alapján sikeresen lehet megoldani az újabb feladatokat is. hangsúlyozták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére indított munka-verseny-mozgalom - amelynek keretében a csepel vas-és fémművek dolgozóinak kezdeményezése nemzetközi visszhangot váltott ki - segíti a gazdasági építőmunka soron következő tennivalóinak megvalósítását. kifejezték meggyőződésüket, hogy a bizottság munkája nyomán még teljesebbé válik az együttműködés a két ország között.

az ülésen megtárgyalják a bizottság korábbi ülészsakain hozott határozatok végrehajtásának tapasztalatait, megvitatják, hogy a két ország gazdasági és műszaki együttműködése nyomán milyen lehetőségek adódnak a fejlődő országok piacain való együtt, közös megjelenésre. tárgyalnak a gáz-, és kőolajipari automatizálási és telemechanikai eszközök és rendszerek kidolgozása és gyártása terén megvalósítandó komplex együttműködés lehetőségeiről, továbbá áttekintik az 1977. évi árucseresforgalmi jegyzőkönyvben előirányzottak teljesítését, beleértve a gépekhez és berendezésekhez szükséges tartalék alkatrészek szállítását. meghallgatják több állandó munkacsoport beszámolóját; így az autóipari-, a vegyi- és kőolajipari gépgyártási, az építőipari-, és utépitő gépgyártási, és az elektromos ipari állandó munkacsoport tevékenységéről szóló jelentést./mti/

--

bb.15. elhunyt kancaal istván

a/hgy

1977. június 8.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 82 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 13-én, hétfőn 14 órakor lesz a pomázi ujtemetőben./mti/

--

10.40/a

- 15 -

11<sup>00</sup>g

bb.16. rendőrségi hírek

a/hgy

1977. június 8.

a xx. kerület pesterzsébet máv-állomás területén áthaladó tehervonat halálra gázolta Kovács Gábor 67 éves nyugdíjas, kiskunlacházi lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

hradszky László 65 éves nyugdíjas asztalos, budapesti lakos ittás állapotban a xiii. kerület Jász utca 111. szám alatt épülő társasház második emeleti erkélyéről takarítás közben egy kőművesbakot az udvarra dobott, amely az ott lakó szántó Istvánné 72 éves nyugdíjas lakos fejére esett. az idős asszony a helyszínen meghalt. hradszky László ellen a rendőrség őrizetbe vétel mellett eljárást indított./mti/

--

bb.17. a szerkesztőségek figyelmébe!

a/hgy

1977. június 8.

mai bb.14. számú hírünk / megkezdődött a magyar-szovjet együttműködési kormányközi bizottság ülészsaka / utolsó bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

...végrehajtásának tapasztalatait. tárgyalnak a gáz-, és kőolajipari automatizálási.....stb. a közbeeső szöveget /megvitatják, hogy.....közös megjelenésre./

v i s s z a v o n j u k !

--

bb.18. autóalkatrész szaküzlet nyílt Győrött

vid/a/-cz

1977. június 8.

korszerű, tágas autóalkatrész szaküzlet nyílt Szerdán Győrött, a Szövő utcában. az üzlethez kétszintes ezer négyzetméteres alkatrész raktár is tartozik. az új egység nemcsak a Győri igényeket elégíti ki, hanem jelentősen hozzájárul az Északdunántúli körzet autóalkatrész ellátásához is. az üzlet és a raktár építése 20 millió forintba került és 35 millió árukészlete van./mti/

--

10.55/a

- 16 -

101120

bb 19. v.v.zaglagyin látogatása

s/pr/pg hgy

1977. június 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására június 5-7 között Budapestre látogatott Vagyim V. Zaglagyin, az SZKP központi bizottságának póttagja, a kb nemzetközi osztálya vezetőjének első helyettese. a szovjet vendéget fogadta Gyenes András, a központi bizottság titkára. Vagyim V. Zaglagyin megbeszélést folytatott Dr Berecz Jánossal, a kb külügyi osztályának vezetőjével, valamint Horn Gyula osztályvezető helyettesével. a nemzetközi élet és a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseiről folytatott megbeszéléseket a teljes nézetazonosság és egyetértés jellemezte./mti/

--

bb.20. sikeresen zárult az ünnepi könyvhét - marczali László kulturális miniszterhelyettes nyilatkozata

i/km/fe/pr/a/hgy

1977. június 8.

kulturális életünk jelentős eseményéről, az ünnepi könyvhétről Marczali László kulturális miniszterhelyettes nyilatkozott az MTI munkatársának:

- az összehasonlítás kedvéért érdemes megemlíteni néhány adatot a magyar könyvkiadás 1976-os eredményeiről. a megjelent könyveket tekintve hazánkban az elmúlt esztendőben tízezer lakosra 7,9 könyv, a megjelent példányszámokat figyelembe véve pedig egy lakosra 8,4 példány jutott. ezek a népességhez viszonyított arányok 1976-ban az eddigi legmagasabb szintre, öt év alatt több mint másfélszeresre emelkedtek. a világ könyvtermését nézve tízezer lakosra 1,5 könyv jut, amíg tízezer európai lakosra 5,3 kötet. a kiadott könyvek számát tekintve tehát, az európai élmezőnyben vagyunk. könyvforgalmunk az 1955-ös 217 millió forinttal szemben az elmúlt évben csaknem elérte a 7 milliárd forintot. ez a forgalomnövekedés nem tartalmi engedmények árán, hanem a tartalmi színvonal emelkedésével párhuzamosan ment végbe. szeretném hangsúlyozni, hogy ilyen arányú forgalomnövekedés csak azért következhetett be, mert az elmúlt tíz esztendő alatt - egyebek között ezzel is mérhető arányban - fejlődött társadalmunk közműveltsége.

- mintegy hat-hét évvel ezelőtt arra gondoltunk, hogy tovább kell fejleszteni az ünnepi könyvhét koncepcióját - tartalmi gazdagításra és a szervezés javítására goldoltuk. ebben a megújított elképzelésben sorakozik fel pár éve a tulajdonképpeni szépirodalmi alkotások mellé a politikai irodalom, a ténydokumentum-és riport, a képzőművészet, valamint a magyar szerzők művei mellé a külföldi írók alkotásaiból fordított könyvek legjava. ugyanakkor az ünnepi könyvhét középpontjában változatlanul a szépirodalom, ezen belül is a kortársi magyar irodalmat kívánjuk tisztítani. az idei ünnepi könyvhétre 114 könyv készült, 2 400 000 példányban, s ebből mintegy 90 mű a szó szoros értelmében vett újdonság volt. az újdonságok közül 55 szépirodalmi, 35 egyéb, a szépirodalomból 43 prózai írással, nyolc verseskötetettel és egy színművel találkozhattak a könyv barátai. /folvt.köv./

bb.20. sikeresen.....folyt./-a

- örvendetes, jelenség a kiadvány-típusok változatossága. a könyvhét is igazolta, hogy könyvkiadásunk alapvető kötetei a különféle tematikájú-jellegű kiérlelt és kiteljesedő, rendszerint nagy példányszámu sorozatok. a könyvhétre időzített új kötetekkel tovább épült a kortársi magyar irodalmat összegző,, harminc év,, a klasszikus irodalmi örökségünket minden korábnál sokrétűbben bemutató,, magyar remekírók,, a szocialista országok közös vállalkozása, a ,, győzelem könyvtára,, a külföldi irodalom ujdonságaira épülő,, világgönyvtár,, a magyar és külföldi kortársi prózát népszerűsítő,, zsebkönyvtár,, s a jelentős magyar írók életműsorozatai: aday, krudy, illés endre, vas istván, mesterházi lajos. fontosnak tartom ezt azért, mert a jó, dinamikus sorozat egyben jó kiadói program, s szinte szervezi is a könyvkiadást, ugyanakkor ösztönzi, orientálja a közönséget. egyszóval a jó sorozat fontos közművelődési vállalkozás.

- kiadókink a sorozatokon kívül is széles bázisra építették terveiket, a próza és a költészet ujdonságaiból egész sort időzítették a könyvhétre. az idősebb szerzők mellett teret adtak a fiatalabbaknak is. a művek azt a reményt keltik, hogy kortársi íróink harmadik nemzedéke megkezdte felzárkózását az elődökhöz.

- egyenletesen magas színvonalon folytatódott a klasszikus magyar irodalmi örökség kiadása a könyvhéten; az ady endre publicisztikai írásaiból készült nagyszabásu három kötetes válogatás méltóképpen kezdte meg az emlékezést a költő születésének 100.évfordulójára.

- a külföldi irodalom magas színvonalon és változatosan jelent meg. erős mezőnyel, jó, fontos művekkel szerepelt a szovjet irodalom, kiemelkedett bondarev új regénye, a part és suksin kisregényeinek, elbeszéléseinek válogatása. kiemelkedő műként említem meg hermann broch: vergilius halála, alejo carpentier: barokk zene és vargas llosa: pantaleón és a hölgyvendégek című könyvét.

/folyt.köv./

11.45/a

10/12-20

- 18 -

bb.20./ sikeresen.....2.folyt./-pg

- jelentős politikai és ismeretterjesztő művek gazdagították a könyvhéti kínálatot: aczél györgy újabb tanulmányainak a gyűjteménye, károlyi mihály: hit, illúziók nélkül című most először publikált műve, a magyar népfront négy évtizedes történetének legfontosabb dokumentumai, angela david: politikai önéletrajza, lukács györgy monográfiája a történelmi regényről, lászló gyula régészeti tanulmányai derkovits gyuláné visszaemlékezései, zolnay lászló munkája, középkori művelődésünk történetéről és a néprajzi lexikon első kötete.

- immár hagyományosan jelentek meg a könyvsát-  
rakban a szomszédos szocialista országok magyar nyelvű kiadványai.

- a könyvhét szervezésének fejlesztésénél figyelemmel voltunk arra, hogy az utóbbi évtizedben szélesedtek, bővültek és fejlődtek a könyvterjesztés lehetőségei vidéken. ugyanakkor gondoltunk arra is, hogy növekvő és művelődő munkásosztályunk élni kíván az olvasás lehetőségeivel, s ezért egyrészt a budapesti országos megnyitót 1974 óta nagy munkáskerületek központjaiban rendezzük meg, másrészt az országos vidéki megnyitót sorozatosan más és más megyeszékhelyeken tartjuk. ugyanakkor figyelünk a szövetkezeti könyvterjesztés eredményeire is, és ugyancsak évente változó helyszínnel szövetkezeti megnyitót is rendezünk.

- három évvel ezelőtt csepelen, 1975-ben a xi. kerületben, tavaly kőbányán, az idén óbudán volt a budapesti megnyitó. 1973-ban a liszt ferenc téren 123 ezer forint, az idén a flórián téren 376 ezer forint volt a forgalom. 1973-ban debrecenben egy millió 35 ezer forint, 1977-ben békéscsabán egymillió 71 ezer forint értékű könyvet vásároltak. a fővárosi váci utca forgalma 1976-ban 1 millió 132 ezer forint volt, ez évben elérte az 1 millió 448 ezer forintot. marcaliban, az ideai szövetkezeti megnyitó színhelyén tavaly 112 600 forint, most majd 200 ezer forint volt az ünnepi könyvhét forgalma.

/folyt. köv./

12.00/pg

10/12-20

-19-

bb 20. /sikeresen... 3./folyt/pg

- negyvenezer forinton felül vásároltak az ünnepi könyvhéten könyvet a láng gépgyárban, a ganz-mávag-ban, a vörös október férfiruhagyár, az orionban, a kőbányai gyógyszerárugyárban, a székesfehérvári videotonban, és a miskolci építőipari vállalatnál.

- a nemzetiségek lakta területen az anyanyelvi kultúra ápolására és elősegítésére román, szlovák és németnyelvű kiadványok választékával nemzetiségi sátrak tevékenykedtek békéscsabán, gyulán, pécsen és szegeden.

- a gyorsmérleg szerint az ünnepi könyvhét forgalma 75,5 millió forint volt, 3 millióval több, mint tavaly.

- az ünnepi könyvhétre megjelent könyvek méltatása természetesen a kritika feladata. én a gyorsmérleg alapján csupán arra vállalkozhatom, hogy „kiolvassam”, a forgalmi adatokból a közönség kritikáját. ismételten meggyőződhetünk a kifejezetten a könyvhétre készülő antológiák, szép versek, körkép, rivalda, téli köd - népszerűségéről. a „körkép 1977”, 75 ezer példányban az utolsó példányig elfogyott. ugyancsak sokan vásárolták, s néhány helyen már az első napokban hiába keresték egyebek között zolnay lászló: kincses magyarország, ady endre: életem nyitott könyve, moldova györgy: akit a mozdonyfüstje megcsapott, kardos g.györgy: a történet vége, asperján györgy: vetkőzzünk meztelenre, vargas llosa: pantaleon és a hölgyvendégek, weöres sándor: három veréb hat szemmel, aczél györgy: a szabadság jelene, jövője a szocializmus, lászló gyula: régészeti tanulmányok, lukács györgy: a történelmi regény című művét./mti/

-.  
-20-

12.05/pg

161250

bb 21. első díjas lett a pécsi mecsek kórus a tamperei nemzetközi kórusfesztiválon

vid/pg -cz

1988. június 8.

a pécsi mecsek kórus kimagasló sikerrel szerepelt a finnországi tampereben: első díjat nyert a június 2. és 5. között rendezett nemzetközi kórusfesztiválon. a magyar együttest a lahti munkáskórus hívta meg egy hetes vendégszereplésre finnországba. ennek során az énekkar több hangversenyt adott pécs testvérvárosában és környékén. a tamperei fesztiválon negyvennél több együttes vett részt, s közülük a tillai aurél karnagy vezette mecsek kórus aratta a legnagyobb sikert és elnyerte az első helyezettnek járó aranyérmet. nemcsak a zsűri, hanem a közönség tetszését is kivívta a pécsi énekkar és ezért - a fesztivált követően - egész estét betöltő önálló hangversenyt is adott az ősi finn városban. a hatvan tagú mecsek kórus hazaérkezett pécsre./mti/

-.  
--

bb 23. csütörtök: a béke és barátság hónap zárónagygyűlése salgótarjánban

vid/kz/mné/pg -cz

1977. június 8.

az országos béketanács a hazafias népfront nógrád megyei és salgótarjáni városi bizottságának együttes rendezésében csütörtökön 14.30 órakor salgótarjánban, a vegyiműveket építő és szerelő vállalat üzemcsarnokában tartják meg az idei béke és barátsági hónap utolsó demonstrációját. a nagygyűlés szónoka sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára lesz./mti/

-.  
-21-

12.10/pg

v

161250

bb 22. felhasználható: 16 órától!

pálffy gusztáv kiállítása hódmezővásárhelyen

vid/pg -cz 1977. június 8.

Szerdán délután a hódmezővásárhelyi medgyessy teremben Ury Endréné művészettörténész nyitotta meg Pálffy Gusztáv tárlatát. A kecskeméti élő fiatal szobrászművészek mintegy negyven bronzból készült kisplasztikáját és néhány domborművét egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb 24. itt a csongrádi ujbungonya - szerdán mintegy ezer mázsát forgalmaztak

vid/pg -cz 1977. június 8.

A Csongrád megyei zöldért vállalat telepeire özönlik az ujbungonya. A maros- és a tiszamenti tájon: Apátfalva, Magyarcsanak, Kiszombor, Ujszentiván és Tiszasziget községekben a házikertek zömét ezzel a primőrrel hasznosítják. Hazánkban itt, a gyorsan felmelegedő talajokon, az időjárás viszontagságaitól védett kertekben terem legkorábban a jövődelmező mezőgazdasági kultúra s utána még zöldségféléket termesztenek.

Szerdán mintegy ezer mázsá ujkrumplit forgalmazott a megyei zöldért vállalat. Hat megyébe - elsősorban az ipari vidékekre - valamint a fővárosba szállítják a primőrt. A legtöbbet Budapest, valamint Nógrád, Komárom és Borsod megye lakossága kapja./mti/

bb.27. sajtótájékoztató a szegedi szabadtéri játékok idei programjáról - Lear király először a dóm téren

vid/a/-cz 1977. június 8.

Szerdán Szegeden a sajtóház klubjában Horváth Mihály, a szegedi szabadtéri játékok ügyvezető igazgatója és Varga József, a szegedi nemzetközi szakszervezeti népitánc fesztivál titkára, a magyar újságírók országos szövetsége kulturális szakosztályának tanácskozásán tájékoztatót tartottak a nyári ünnepi hetek idei programjáról.

/folyt.köv./

12.35/a

- 22 -

bb.27./ sajtótájékoztató.....folyt./-a

Elmondották, hogy július 23-tól augusztus 21-ig tizenöt előadást tartanak a dóm téri színpadon. A megnyitó előadáson, valamint július 30-án és augusztus 6-án Shakespeare Lear király című tragédiáját tekinthetik meg a nézők. Ez a mű a játékok történetében először kerül színre a dóm téren. A rendező Vámos László lesz. A címszerepet Bessenyei Ferenc alakítja. A darab további főbb szerepeit Psota Irén, Olsavszky Éva, Vass Éva, Szabó Gyula, Mensáros László, Gábor Miklós, Kállai Ferenc, Ifj. Ujlaki László, Kovács János és több más kiváló művésznk játssza. A díszletek Vilt Tibor szobrászművész, a jelmezek Scha:ffer Judit tervei alapján készülnek.

Július 24-én tartják meg a dóm téri színpadon az idei szegedi nemzetközi szakszervezeti népitáncfesztivál gálaestjét hat magyar és kilenc külföldi együttes mintegy háromszáz tagjának részvételével. A szüret című táncjáték rendező-koreográfusa Novák Ferenc, a díszlettervezője Fehér Miklós, jelmelettervezője Foltin Jolán, az elhangzó verseket Kiss Anna írta. Vezényel Vavrincez Béla.

Július 29-én és 31-én, valamint augusztus 5. és 7-én olasz nyelven kerül bemutatásra Verdi Aida című operája. A rendező Mikó András. A zenekart Pál Tamás vezényli. A díszletek Forrai Gábor, a jelmezek Márk Tivadar tervei alapján készülnek. A főbb szerepeket Sinkó György, az ndk-beli Gisela Schröter, az olaszországi Lorenza Canepa, a spanyolországi Francesco Ortiz, Gregor József, a bulgáriai Nikola Szmocsevski, Karikó Teréz és Réti Csaba éneklik.

Strauss a cigánybáró című daljátéka augusztus 10-én, 13-án és 20-én és 21-én szerepel a programban. A rendező Horváth Zoltán. A zenekart Nagy Ferenc vezényli. A díszleteket Csikós Attila, a jelmezeket Márk Tivadar tervezte. A koreográfus Barkóczy Sándor lesz. A főbb szerepekben Palcsó Sándorral, Házy Erzsébettel, Komlóssy Erzsébettel, Gregor Józseffel, Berdál Valériával találkozunk majd a közönség.

A gruz állami népi együttes szintén ellátogat a dóm tere. Műsor-összeállításukat augusztus 12-én, 14-én s 16-án tekinthetik meg a nézők.

/folyt.köv./  
12.40/a

- 23 -

bb.27./ sajtótájékoztató....2.folyt./-a

a programon szereplő minden előadásra egyenletes az előzetes érdeklődés. eddig több mint hetvenötezer jegyet elővételben megvásároltak.

a szegedi ünnepi hetek további programjai közül kiemelkedik a vi. nemzetközi szakszervezeti népitánc fesztivál. a széchenyi téri látványosnak ígérkező július 17-i megnyitó ünnepség után a további napokon az ujszegedi liget szabadtéri színpadán folklór bemutatók lesznek. koreográfiai verseny számos más magyar városban való, vendégfellépés, is várva a fesztivál résztvevőire.

a fogadalmi templomban három orgonahangverseny lesz. a szegedi tanácsháza udvarán kamarazenekarok mutatkoznak be. a könnyűzenei esteket az ujszegedi liget szabadtéri színpadán tartják. a szegedi ifjúsági napok három napos programjára tizezer fiatal várakozva szegedre. tizenhat kiállítás nyílik, s nemzetközi és országos sportversenyek sora egészíti ki az ünnepi hetek szórakoztató programjait.

a tudományos programok közül a tit pedagógiai és művelődésselméleti nyári egyetemre várják a legtöbb érdeklődőt.

a rendezők az idén megkülönböztetett szerepet szánnak a munkásművelődésnek. a szegeden élő képzőművészek vándorkiállítását több üzemben is bemutatják. a szegedi nyári tárlaton kiállításra kerülő alkotásokat külön tárlatvezetések ismertetik meg a munka és műveltség című vetélkedőre nevezett szocialista brigádok tagjaival.

az idén az új hungária szálló a felújított hági étterem könnyíti a vendégek fogadását. naponta több mint négyezer vendég elszállásolására készültek fel az idegenforgalom irányítói. /mti/

--

12.50/a 10/1340

- 24 -

bb 25. időjárásjelentés

pg -cz

1977. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án szerdán 12 órakor

nyári idő

a szovjetunió európai területének nyugati felén, közép-európa nagy részén, a balkán-félszigeten, valamint olaszországban a magas nyomású légköri képződmény hatására általában kevés a felhő, száraz, az évszaknak megfelelő az idő. ugyanakkor a helsinki, berlin, genf, madrid vonaltól nyugatra a ciklonok jobbra erősen felhős, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a következő 36 órában a kárpát-medencében még folytatódik a nyári idő, de főként a nyugati országokban zápor, zivatar lehetséges.

hazánkban kedden az ország nagy részén 7-13 órán át süttött a nap. a déli és a keleti országokban szórvaosan zápor, egy-két helyen zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége azonban seholsem érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 24-28 fokig emelkedett. szerda hajnalra 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt egy-egy körzettől eltekintve kissé felhős volt az ég. a déli, délnyugati szél több helyen megélnkült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 21-26 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20.9 fok volt. a százéves átlagnál 1,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélnkült, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 25-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 259 cm, a víz hőmérséklete: 17.2 fok./mti/

--  
-25-

12.55/pg 10/1340

bb 28. rendőrségi hírek

gk/pv/pg -cz

1977. június 8.

baranya megyében szentdénes és sumony között nemes lászló 44 éves kémesi lakos motorkerékpárral átért az uttest baloldalára és az árokba borult. a baleset következtében nemes lászló a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy sebességgel figyelmen kívül vezette motorkerékpárját.

mosonmagyaróvár külterületén rónaszéki károly 27 éves mosonmagyaróvári lakos személygépkocsival egy kanyarban kisorsódott és fának ütközött. rónaszéki károly sérüléseibe a helyszínen belehalt. utasai, karsai zsolt 23 éves villanyszerelő, daniss istván dezső 18 éves zenész, mosonmagyaróvári lakosok súlyos, egy harmadik személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint rónaszéki károly nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmen kívül vezette a személygépkocsit.

pomáz belterületén albert istván 45 éves váci lakos tehergépkocsival felhajtott a gyalogjárdára és egy vezetőket tartó oszlopnak ütközött. a baleset következtében a tehergépkocsi utasa, ignác istván 28 éves koczikísérő, váci lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy az sztk-rendelőben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint albert istván ittas állapotban, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a tehergépkocsit. a rendőrség őrizetbe vétele mellett folytatja tovább a baleset vizsgálatát.

dabas külterületén horváth sándor 28 éves monori lakos pótkocsis tehergépkocsival elütötte a kerékpáron közlekedő farkas istván 63 éves dabasi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth sándor a kerékpáros mellett elhaladva nem tartott kellő oldaltávolságot. a rendőrség vezetői engedélye bevonása mellett folytatja a vizsgálatot./mti/

-.-  
-26-

13.00/pg

Tel 1400

bb.29. újabb községek kapnak egészséges ivóvizet a tiszamentén és a sajó völgyében

vid/a/-cz

1977. június 8.

a borsod megyei tanács az 1968-ban kezdeményezett program végrehajtása során az ötödik ötéves tervben újabb száz-huszonötmillió forintot juttat a községeknek és társulásoknak a vezetékes ivóvizellátásra. ebből az összegből - a lakosság hozzájárulásával és társadalmi munkával - már az idén várhatóan tíz községet kapcsolnak be a rendszerbe.

a tiszai vízlepcső megépítésével a folyó megemelkedett szintje miatt a talajvíz is magasabb lett a környező községekben, ami a falusi kutak vizét fogyasztásra nagyobb részt alkalmatlanná tette. éppen ezért a rendelkezésre álló összegből most újabb két tiszamenti községet, tiszatarjánt és tiszakeszít kapcsolják be a vezetékes ivóvizellátásba. a csővezeték fektetését már megkezdték, s előreláthatólag még az év végén a lakosság már közkifolyokról, illetve, házi vízcsapokról, kap majd ivóvizet.

folytatják a községek bekapcsolását a vezetékes ellátásba a sajó völgyében is. itt ugyancsak két község, sajókeresztúr és szirmabesenyő jut egészséges ivóvizet még az idén a tervek szerint./mti/

-.-

bb.32. 105 vagon gyapju a kiskunság juhászataiból

vid/kz/a/-cz

1977. június 8.

befejeződött a birkenyírás a kiskunság juhászataiban. az idén, az előző évinél már több, majdnem negyedmillió birka került oltó alá. a pusztákon mindenütt bundájuktól megszabadított nyáját terelgetnek. csupán a növekedő állatok gyapjasa, nyírásukra később kerül sor. a juhászatokból nemcsak több, hanem minőségre, tisztaságra jobb nyersanyagot kap az ipar. a bács-kiskun megyei gyapju-és textilnyersanyagforgalmi vállalat több mint 105 vagon gyapjut vett át, amit a kiskunfélegyházi mosóüzemében készít elő az ipar számára./mti/

13.00/a

-.-  
- 27 -

Tel 1400

bb.30. már több mint ezer tonna kiváló minőségű szálát adott terven felül a fél évvel határidő előtt üzembehelyezett nyergesujfalui pan-gyár - a kgst-együttműködés gazdaságossá teszi a termelést

vid/a/-cz

1977. június 8.,

alig 3 éve avatták fel a nyergesujfalui magyar viscosagyárban az új pan-gyárat, és most újabb avatásra készülnek itt. a pan ii. felépítésével több mint kétszeresére bővítették ugyanis az üzemet. a berendezések zömét, akárcsak az eredeti gyárat, a milanoi snia viscosa cégtől vásárolták. az avatásnak most különös jelentőséget ad, hogy az eredeti gyár építkezésének tapasztalatait hasznosítva, a tervezettnél fél évvel hamarabb kezdték meg az üzemszerű termelést, és az előirányzott összegből mintegy 100 millió forintot megtakarítottak. a kibővített üzemben már eddig több mint 1000 tonna szálát termeltek terven felül, és az év végéig 2800 tonna, 4,7 millió dollár értékű többletermelésre számítanak.

a március 31-e óta termelő gyárban, amely a legnagyobb hazai vegyi szálüzem, első perctől kezdve exportra is kiválóan alkalmas termékeket készítenek. ez azért is lényeges, mert bővítését elsősorban az export, még hozzá a kgst-n belüli példamutató együttműködés tette lehetővé. az 1980-ig meghosszabbított magyar-lengyel szöveti szál gyártásszakosítási és szállítási egyezmény alapján egyre növekszik a lengyel népköztársaság ilyen szál igénye, a nagy volumenű termelés pedig nagyon fokozza a gazdaságosságot. ugyanakkor jelentősen bővült a hazai felhasználók köre is. a kötszövő ipar mellé felzárkózott a lakástextil ipar és növekszik a pamutipar érdeklődése. ma már 9 magyarországi üzem dolgozza fel a gyapjuhoz hasonló fogású, jól színezhető, crumeron néven forgalomba kerülő szálát.

a gazdaságos termelést a viscosagyárak is nagymértékben elősegítették. gondosan elemezték a pan-gyár minden területén a munkaerőigényt, és minden olyan lehetőséget kihasználtak, ahol ésszerű munkaszervezéssel létszámot lehet megtakarítani. így elérték, hogy az eredeti, évi 5000 tonnás kapacitású üzem 323 dolgozójával szemben most a 11 000 tonnás termeléshez csak 463 dolgozó kell. ezzel a korábbi évi 15,5 tonnáról 24 tonnára emelkedett az egy dolgozóra jutó crumeron szál mennyisége. a szükséges többletmunkaerőt belső átcsoportosítással, a vállalati összlétszámból teremtették elő.

/folyt.köv./

13.10/a

- 28 -

abb.30./ már több..... folyt./-a

a pn pan -ii. nagyberuházás mintegy 2 milliárd forintos előirányzatából nagy összegeket fordítanak új vizügyi és energiatermelő, valamint más kiszolgáló létesítményekre. ezeket most építik. közben már készül a pan-szál gyártás további fejlesztésének a programja is. /mti/

..

felhasználható: 18.00 óra után!

bb.31. gazdag programmal folytatódik a magyar-lengyel barátság hét borsodban

vid/a/-cz

1977. június 8.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága, valamint több más intézmény közös rendezésében szervezett magyar-lengyel barátság hét eseményei szerdán gazdag programmal folytatódtak.

miskolc megyei város tanácsának dolgozói találkoztak a budapesti lengyel kultúra munkatársaival és eszmecserét folytattak közigazgatási, művelődési, várospolitikai kérdésekről. ugyancsak miskolcon a vörösmarty művelődési házban nyílt meg szerdán tavasz noémi mintegy negyven alkotásából álló tárlata. a., lengyelországban jártam., címmel nyílt kiállítás a baráti ország városait, tájait mutatja be.

a borsod megyei abaujszántó községben szakemberek részvételével tartott megbeszélésen a lengyel mezőgazdaság fejlődéséről tartottak előadást, míg a leninvárosi derkovits gyula művelődési központban lengyel szerzők műveinek bemutatásával irodalmi estet rendeztek. /mti/

..

13.15/a

10/1400

- 29 -

bb 33. medárd nem hozott esőt - öntözik a földeket szolnok megyében

vid/61/pg -cz

1977. június 8.

a néphit szerint ha medárd napján esik, negyven napig eső áztatja a földeket. szolnok megye mezőgazdasági nagyüzemei ezuttal nem várnak a medárd „áldására”, hanem mesterséges csapadékkal pótolják a fejlődő növényzet vízszükségletét. erre annál is inkább szükség van, mert májusban az aranyat érő esőből mindössze 18.7 milliméter hullott. az ismétlődő szél és a vissza, visszatérő melegebb napok, annyira kiszáritották a talaj felső rétegét, hogy lelassult a tavasszal elvetett magvak kelése. elsősorban a kelesztő öntözéseket kezdték meg szajol, fegyvernek, törökszentmiklós, zagyvarékas térségében, de a következő napokban már a kapásnövények és a szabadföldi kertészeti kultúrák öntözésére is sor kerül.

a rizsföldeket az első árasztások után már több helyen lecsapolták, mivel megkezdődött a vetések vegyszerezése. a vizet szolgáltató vízügyi vállalatok és vízgazdálkodási társulatok mind a huszonnégy vízkivételi művet üzemképes állapotba helyezték, a csatornákat rendbehozták, így szükséglet szerint, korlátlan mennyiségben szállíthatják a vizet a földekre. a közép-tisza vidékén egy hónap alatt négyezer hektárral nőtt a vízhasznosításra leszerződött mezőgazdasági terület, s június elején megközelíti a 73 ezer hektárt. a legnagyobb öntözhető terület az idén is szolnok megyében van, ahol a kiskörei vízlépcső öntözőrendszeréhez kapcsolódóan hat korszerű, nagyüzemi öntözőtelep is működik./mti/

bb 34. magyar-kubai barátsági nap jászberényben

vid/kz/pg -cz

1977. június 8.

magyar-kubai barátsági napot rendezett szerdán jászberényben a tavaszi béke és barátsági hónap keretében a hazafias népfront szolnok megyei és jászberény városi bizottsága. az esemény alkalmából rendezett barátsági gyűlésen pablo gainza, a kubai „köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára ismertette hazája helyzetét, fejlődését.  
/mti/

-30-

13.15/pg

öbb 26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 8-án 13 óráig:

se/pg -cz

1977. június 8.

1. könyvkiállítás
2. filmvásárlás
3. munkásolvasók
4. rommenző
5. széndioxid-kísérletek
6. kaszagyártás
7. csipkefüggönygyár
8. melegvizes strand
9. gyermekfesztivál
10. 77-78-as tanév
11. ifjúságkutatók tanácskozása /1.sz.jav/
12. láng istván nyilatkozata
13. papirexport
14. kormányközi bizottság ülése /2.sz. jav./
15. elhunyt kancsal istván
16. rendőrségi hírek
17. szerk. figy. bb 14-re!
18. autószaküzlet
19. zaglagyin látogatása
20. marczali nyilatkozat
21. kórusfesztivál
22. kiállítás hódmezővásárhelyen
23. békehónap zárónagygyűlése salgótarjánban
24. ujburgonya
25. időjárás
26. hírjegyzék

/mti/

13.20/pg

-31-

bb 35. csikós nagy béla államtitkárnak

k/sb/tm/ie/pg -cz

1977. június 8.

az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével szerdán magyar küldöttség utazott berlinbe a kgst anyagi-műszaki el-látási, együttműködési bizottságának ülésére. többek között a tagországok nyersanyagforrásainak gazdaságosabb felhasználásáról tárgyalnak és áttekintik a műszaki és egyéb termékek kölcsönös cseréjében elért eredményeket./mti/

-. -

bb 36. az export növeléséről tanácskoztak a kis- és közép-vállalatok képviselői

t/sb/ie/pg -cz

1977. június 8.

a magyar kereskedelmi kamara székházában szerdán az export, és elsősorban a tőkés kivitel növelésének lehetőségeiről tartottak ankétot a kis és közepes vállalatok, valamint a szövetkezetek képviselői. kallós ödön, a kamara elnöke megnyitójában elmondotta, hogy a kamara cselekvési programot készített a kis és közepes vállalatok, szövetkezetek export-termelésének támogatására és külkereskedelmi, piackutatási tájékoztatásának javítása érdekében. e program első eseménye ez az ankét.

kovács gyula külkereskedelmi miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást, amelyből kitűnt, hogy hazánkban az 500-nál nem több dolgozóval működő kis és közepes vállalatok, szövetkezetek száma az ország összes vállalatainak mintegy 70 százaléka. az export tulnyomó részét természetesen a nagyvállalatok bonyolítják le, hiszen a kis és közepes vállalatok, főleg a szövetkezeti és a tanácsai szektorokhoz tartoznak, ennél fogva elsősorban a szolgáltatási igények kielégítésén munkálkodnak, s csak ezen felüli szabadkapacitásuk marad fenn export-termelésre. az utóbbi években azonban külföldön is mind nagyobb teret hódítanak az exporttermelésben a kis és középüzemek a nemzetközi kon-szernek mellett. nálunk is több lehetőség nyílna export-termelésük bővítésére, mert éppen méreteiknél és egyéb körülményeiknél fogva rugalmasabban alkalmazkodhatnak.

/folyt. köv./  
13.30/pg

-32-

bb 36. / az export...folyt/pg

gazdaságos, versenyképes termékekkel a kis és közepes vállalatok, szövetkezetek főként a gép- a mű-szer, a híradástechnikai, a ruházati és a vegyiparban található lehetőséget a közvetlen export növelésére. a kül-kereskedelmi minisztérium támogatja ezeket a törekvéseket, de ugyanakkor arra is ügyelnie kell, hogy a nagyvállalatok exportjához nyújtott kis- és középüzemi bedolgozás és bér-munka se szoruljon háttérbe. támogatni kell a külföldi part-ner részére végzett bér munkát is, ha ezzel a másként nem hasz-nosítható kapacitást lehet kihasználni. sok lehetőség nyí-lik még a tőkésországok kis- és középüzemével kialakít-ható kooperációs kapcsolatokra. az együttműködést azonban jelentősen javítani kell a hazai kis- és középüzemek és a külkereskedelmi valamint az ipari nagyvállalatok között is. rendszeressé kell tenni a kis és közepes vállalatok tájékoz-tatását, javítani kell az információk megbízhatóságát és csökkenteni a továbbítás idejét, hogy ne veszítsék aktuali-tásukat.

az ankéton sok felszólaló adott számot az export növe-lésének lehetőségeiről, de azokról a nehézségekről is, amelyek akadályozzák törekvéseiket. az ankéttal tulajdonképpen nem ért véget a vita. a kereskedelmi kamara különböző testü-leteiben, esetleg speciális munkabizottságaiban folytatják a munkát a szakemberek, hogy javaslatokat dolgozzanak ki a kis- és közepes vállalatok, szövetkezetek exportnövelési lehetőségeinek dinamikusabb kihasználására és tájékoztatásuk javítására./mti/

-. -

bb 38. nemzetközi minőségellenőrző konferencia szegeden

vid/kz/pg -cz

1977. június 8.

szegeden a technika házában szerdán háromnapos nemzetközi minőségellenőrzési konferencia kezdődött bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet és hazai szakemberek részvételével. amint a tanácskozás résztvevői elmondották, a szocialista országok külkereskedelmi minő-ségellenőrző szervei között 1956. óta szoros együttműkö-dés alakult ki. rendszeresen tartanak szakmai tapasz-talatcsereket, illetve a különböző szakágazatokban konferenci-ákat. korábban a szovjetunióban, majd csehszlovákiában rendeztek, most pedig hazánkban tartanak ilyen szakkon-ferenciát. ezalkalommal a könnyűipari minőségellenőr-zés-, ezen belül különösen a cipőellenőrzés problémái kerültek napirendre. a konferencia rendezői, a magyar külkereskedelmi minőségellenőrző vállalat, vagyis a jellegű vállalatok, a cél, egymás szakmai munkájának megismerése, egységes minőségellenőrzési módszereket kiala-kítása. ez azért fontos, hogy az egymás közötti külkereskedelmi forgalomban szereplő árucikkeket lehető-leg azonos normák szerint ítélik meg, s így megszün-tessék a minőséggel kapcsolatos kifogásokat. új témák is napirendre kerülnek. ilyen például a gyártásközi és végtérmékek ellenőrzésénél bevezetett matematikai - statisztikai vizs-gálási módszerek, valamint kifejezetten a cipők labora-tórium vizsgálatánál alkalmazott módszerek egységesítése.

/folyt. köv./  
13.45/pg

-33-

bb 38. / nemzetközi....folyt/pg

ez utóbbi módszerek hazai gyakorlati alkalmazásával kapcsolatban bemutatót is tartanak a minőségi cipőgyár szegedi gyáregységében. a konferencia pénteki befejezésekképpen zárójegyzőkönyvet írnak alá./mti/

felhasználható: 16.30 órától!

bb.37. az atomenergia békés célú felhasználásával foglalkozó kgst-bizottság látogatása nógrád megyében

vid/kz/a/-cz

1977. június 8.

az atomenergia békés célú felhasználásával foglalkozó kgst állandó bizottság tagjai június 8-án, szerdán megtekintették a püspökszilágyi, izotóptemető, - a rádióaktív szennyezett hulladék anyagok sugárbiztos tárolására szolgáló telep - előkészítő üzemét, laboratóriumait és más létesítményeit.  
/folyt.köv./  
13.40/a

- 34 -

1505

bb.38./ az atomenergia.....folyt./-a

ezt követően andronyik petroszjanc, a szovjetunió állami atomenergia bizottságának és egyben a kgst állandó bizottságának elnöke és a kgst bizottság tagjai nógrád megyei látogatáson vettek részt. az állandó bizottság vezetőjét és tagjait salgótarjában, a megyei pártbizottság székházában géczijános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta. s tájékoztatta a megye életéről, eredményeiről és terveiről. a bizottság ezután salgótarjával ismerkedett: a november 7. filmszínházban megnézte a város újjáépítéséről szóló színes filmet, majd felkereste a földalatti bányamúzeumot, amit városnéző séta követett. a kgst állandó bizottság tagjainak nógrád megyei látogatása a világ hatvan országába exportáló salgótarjáni öböl-süveggyár megtekintésével fejeződött be./mti/

bb.39. bemutatkozó látogatás

tm/pr/a/-cz

1977. június 8.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta kaarlo juhana yrjö-koskinen-t, a finn köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

bb.40. franciaországból várják a legtöbb vendéget a duna-kanyar nyári művészeti egyetemére

vid/kz/a/-cz

1977. június 8.

a duna-kanyar nyári művészeti egyetemének már 13. studiumát rendezik meg az idén esztergomban. a korábbi években már 40 ország zenepedagógusai, énektanárai, főiskolai hallgatói ismerkedtek meg a magyar zenei nevelés, kodály tanításai alapján kialakult módszerével. az egyetem rangját mutatja, hogy a részvevőkről kiállított bizonyítványt minden országban szakmai továbbképzésként ismerik el.

az idei studiumra 9 országból jelentkeztek. a legtöbben, 15-én franciaországból érkeznek, de sok résztvevőt várnak belgiumból és olaszországból is. a studiumot, akárcsak az előzőket, kodály egykori közvetlen munkatársa, szőnyi erzsébet erkel-díjas zeneszerző, a liszt ferenc zene-művészeti főiskola tanára vezeti. a szemináriumokat német, olasz, angol, illetve francia nyelven jól beszélő magyar zenepedagógusok tartják, a módszerek bemutatásában a budapesti vajda péter ének-zenei tagozatu általános iskola tanulóit működnek közre. az idei programban is több hanverseny szerepel és ellátogatnak a résztvevők a duna-kanyarba, a balatonra, megismerkednek a fővárossal./mti/

14.25/a

- 35 -

1510

bb 41. miniszteri rendelet a magánkereskedelmi törvényerejű rendelet végrehajtásáról

i/kf/s/1e/pg -cz

1977. június 8.

az elnöki tanács a múlt héten hozott a magánkereskedelemtől törvényerejű rendeletet, amelynek végrehajtásáról a belkereskedelmi miniszter - az érdekelt miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben - most kiadott szabályozása intézkedik.

a magyar közlöny 43. számában megjelent miniszteri rendelet a trv. rendelkezéseivel összhangban szabályozza a magánkereskedelmi tevékenységet, meghatározza a közreműködő családtagok, alkalmazottak megengedett számát, alkalmazásuk feltételeit, a magánkereskedelem nyitvatartási rendjét, a vásárolói tevékenységet, stb. s a követelményeknek megfelelően szigorubb, illetve kedvezőbb feltételeket teremt a magánkereskedők működéséhez.

a rendelet előírja, hogy - a korábbi iparigazolvány helyett - magánkereskedői igazolvány az ellátsi igényeknek megfelelően csak az állami és szövetkezeti kiskereskedelmi hálózat hiányának pótlása, a helyi árualapok feltárása, a magánkisiparosok anyagellátásának javítása érdekében adható ki, elsősorban a városok és a községek peremterületein, a szocialista szektor hálózatával el nem látott lakótelepüléseken, üdülő-, kiránduló- és nyaraló területeken. a vásárlóközpontokra érvényes magánkereskedelmi tevékenységre csak igen indokolt esetekben és csak a lakosság elsőrendű szükségleteinek ellátására, a hiányzó szolgáltatások pótlására adhatnak engedélyt. a rendelet melléklete felsorolja azt a több mint 50 szakmát, amelyre magánkereskedői igazolvány adható ki. az ott fel nem tüntetett vagy attól eltérő szakmák gyakorlásához a belkereskedelmi miniszter előzetes engedélyezése szükséges.

a rendelet részletesen szabályozza a magánkereskedői igazolványok engedélyezését és megvonásának feltételeit, köztük új vonásként intézkedik arról, hogy idény jellegű kereskedelemre, illetve meghatározott időre is kiadható magánkereskedői igazolvány. a rendelkezés a szakigazgatási szervek hatáskörét növelve szigorítja az igazolvány visszavonásának feltételeit.  
/folyt. köv./  
14.35/pg

-36-

1519

bb.41./ miniszteri rendelet.....1.folyt./-a

visszavonható az igazolvány, ha jogtalan kereskedéssel, az egészségügyi szabályok megsértésével, árdrágítással, az ár-ellenőrzés akadályozásával, a vevők megkárosításával, vám-és deviza szabálysértéssel összefüggésben egy éven belül ismételten büntették a magánkereskedőt. a szabálysértéssel kapcsolatos határozatokat egyébként ezután a kisorszával is közlik, ahogyan meghallgatják véleményét a magánkereskedői igazolvány iránti kérelem és egyéb engedélyek elbírálása előtt is.

foglalkozik a rendelet a magánkereskedelem folyamatos gyakorlásának követelményeivel, nyitvatartási rendjével. e szerint a magánkereskedő üzletét köteles legalább heti 48 órán át nyitva tartani, lehetősége van azonban a megszakítással, napi két időszakban való nyitvatartásra is. az illetékes tanács szükség szerint lehetővé teszi a telephelyen kívüli időnkénti árusítást is, amelyre egy-egy alkalomra, illetve meghatározott napokra ad engedélyt. szociális szempontokat figyelembevéve intézkedik a rendelet arról, hogy milyen indokolt esetekben, meddig tartható zárva a magánkereskedő üzlete, üdülés címén például legfeljebb évi 24 munkanapra, magánkereskedőnő gyermeke születésétől számított három évig jogosult kereskedése szüneteltetésére.

a rendelet a saját és a családtagok munkáján alapuló tevékenységeit helyezi előtérbe és előírja, hogy magánkereskedő általában csak egy alkalmazottat és egy segítő családtagot foglalkoztathat, kivéve a vendéglátó, a tüzelőanyagkereskedő, a vegyeskereskedő szakmát, ahol két alkalmazott és egy családtag dolgozhat; ha nincs alkalmazottja, legfeljebb négy családtagot foglalkoztathat. a vendéglátó szakmában a szakigazgatási szervek külön engedélye alapján a segítő családtagok és az alkalmazottak együttes létszáma legfeljebb hat lehet; családtag hiányában legfeljebb négy alkalmazott foglalkoztatható. a rendelet szerint a segítő családtagok tevékenysége, bár munkaviszonynak nem tekinthető, foglalkozásnak minősül.

/folyt. köv./  
14.35/a

- 37 -

1920

bb.41./ miniszteri rendelet.....2.folyt./-a

a lakosság érdekeinek jobban megfelelően szabályozza a rendelet a vásározói tevékenységet, meghatározva, hogy milyen - szám szerint 29 - szakmában árusíthat országos -, heti-, bucsu-, alkalmi-, ünnepi-és autóvásáron az a kereskedő, akinek kizárólag erre szól az igazolványa.

a kereskedők árubeszerzésére vonatkozó rendelkezések nem változtak a korábbiakhoz képest. a termékforgalmazás érvényes rendje szerint a szakma üzletköréhez tartozó árut a többi kereskedelmi szervezettel azonos feltételek mellett - az állami és a szövetkezeti kiskereskedelem és más magánkereskedő kivételével - az ország területén bárkitől, bármikor beszerezhet a magánkereskedő. a korábbiakhoz képest könnyítés viszont, hogy a vendéglátó szakmában a tökehus kivételével élelmiszert, mezőgazdasági termékeket még ezektől is vásárolhatja vendéglős.

a magánkereskedői tevékenységet átfogóan szabályozó miniszteri rendelet július elsején lép hatályba./mti/

-. -

bb 43. szovjet pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

gk/pr/pg -cz

1977. június 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán - nyikolaj boriszenkónak, az szkp kb tagjának, ukraina kommunista pártja központi bizottsága titkárnak vezetésével - hazánkba érkezett az szkp kb pártmunkásküldöttsége.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren kovács antal, az mszmp kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. jelen volt felix bogdanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követtanácsosa./mti/

-. -  
-38-

14.40/pg

15<sup>30</sup>  
/

bb.42. magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré tárgyalások  
i/kf/mm/ie/a/hgy 1977. június 8.

június 6.-8. között budapesten tartották a magyar-ndk belkereskedelmi munkacsoport elnöki találkozóját, amelyen - dr.selmeci lajosné miniszterhelyettes és dr.werner jurich, az ndk belkereskedelmi és ellátásügyi miniszterhelyettese, vezetésével - áttekintették az idei választékcseré teljesítésének eddigi helyzetét és előzetes megbeszéléseket folytattak az 1978. évi választékcseréről. megállapították, hogy a két ország belkereskedelmi forgalma a megállapodások szerint realizálódik; erre az évre csaknem 15-15 millió rubel értékben kötöttek megállapodást. a választékcseré-egyezmény keretében 2,7 millió rubel értékben cipőt, 800 000 rubel értékben méterárut kap a magyar kereskedelem, s nagyobb mennyiségben érkezik függöny, villanybojler, sportcikk, játék, elektromos háztartási cikk. cserébe többek között konfekció-árut, bőrdíszmü árut, világítótesteket, kozmetikumokat adunk. kölcsönösen egy-egy millió rubelért adnak illetve kapnak különböző fogyasztási cikkeket az áruházak nemzeti hetek céljaira. az idén 12 áruházi hetet rendeznek az ndk árucikkeiből.

az eredményes tárgyalások után werner jurich miniszterhelyettes szerdán hazautazott./mti/

-. -

bb 44. libamájtermelés kooperációban - 28 ezres törzsállomány szolgáltatója a szaporulatot

vid/kz/pg -cz

1977. június 8.

megalakult az ország első libatenyésztési társulása. a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat irányításával 13 baromfitenyésztő nagyüzemi gazdaság vállalkozott az ágazat szakosítására. ehhez, megosztva az eddigi tapasztalatokat koordinálják egymás között a feladatokat. megállapodtak a hus-, a máj- és a tolltermelésre legalkalmasabb fajták elszaporításában. a magyar parlamenti ludaknál jobb termőképességű, a zárt tenyésztést tűrő német, illetve francia libákból alakítják ki a törzstenyésztet. ugyanakkor kijelölték a nevelő- és a hizlalógazdaságokat is. a kecskeméti magyar szovjet és a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőszövetkezetben az árutermelés teljes virtikumát megteremtik.  
/folyt. köv./

15.02/pg

-39-

15<sup>45</sup>  
/

bb 44. / Libamájtermelés...folyt/pg

a társuláson belül, 1978-ban már 28 ezer tenyészludat tartanak, s ettől 800 ezer naposlibát várnak. a törzsállomány nagyrészt, a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat rácalmási telepén tartják, ahonnan az idén is félmillió naposliba kerül a nevelőgazdaságokba. a tervek szerint, 1980-ban egy millió pecsenye-, illetve kövérlibát kap az ipar a társulás útján, s így növelhetik majd a keresett belsőségből és libahusból az exportot. libamájából évente jelenleg is, jóval többet a korábbinál, 20 vagonnal szállítanak külföldre, illetve adnak át hazai konzervgyártásra./mti/

-. -

bb 45. virusmentes vető-burgonya

vid/kz/pg -cz

1977. június 8.

keszthelyen, az agrártudományi egyetem fólia házaiban az utóbbi napokban felszedték az ideig első virusmentes burgonyatermést, amelyet, mint vetőanyagot még ez évben tovább szaporítanak.

az egyetem több ezer négyzetméter fólia alatti területeiről, egy hektárra számítva 350 mázsa termést takarítottak be. a május közepére beérő virusmentes „somogy gyöngye”, burgonya-fajtának most vegyszeres kezeléssel megszüntették nyugalmi állapotát és még ez évben fertőzés mentes szántóföldi körülmények között kiültetik.

a megüresedett fólia házakba ezekben a napokban a rózsafehér husu keszthelyi burgonya fajtajelöltek elszaporítását kezdik meg./mti/

-. -

bb 46. megnyitották a „szentendrei nyár 1977”, rendezvény-sorozatát

vid/go/mmné/kz/pg -cz

1977. június 8.

a ferenczy muzeum diszudvarában szerdán megnyitották a „szentendrei nyár 1977”, rendezvény-sorozatát. nizák imre, a városi tanács elnökhelyettese ünnepi beszédében elmondotta többek között, hogy az eddigieknél gazdagabb programmal várják a látogatókat. sokak kívánságának eleget téve, idén először csaknem az egész nyarat betöltő programot állítanak össze: rangos kiállítások, hangversenyek, néprajzi bemutatók, színházi előadások színhelye lesz a patinás város, ezután került sor a ferenczy trienále első kiállításának megnyitójára.

/folyt. köv./

15.10/pg

-40-

1550

bb 46. / megnyitották...folyt/pg

a ferenczy család három kiemelkedő tagjának emlékére rendezett kiállítás-sorozat első tárlatán, ferenczy béni szobrászművész halálának 10. évfordulója alkalmából bemutatják, a magyar éremművészek alkotásait. a tervek szerint a következő években kiállítják majd ferenczy károly festőművész műveit, majd ferenczy noémi szövött kárpitjait.

a szentendrei nyár következő eseménye, a magyar rádió népzenei fesztiválja, pénteken kezdődik. a háromnapos hangversenyen neves művészek tolmácsolják a magyar népi muzsika legszebb dalait. a népi iparművészeti kiállítás szombaton nyílik meg amüvelődési központban. nem feledkeztek el a zenekedvelőkről sem. kovács lóránt fuvolaművész hangversenye után, a péter-pál templomban rendezik meg lehető gábor orgonaestjét, majd egy későbbi időpontban ella istván hangversenyez szentendrén. a kovács margit muzeum kertjében kamaraegyüttesek lépnek fel, a szabadtéri néprajzi muzeumban pedig zenés vasárnapok címmel nemzetiségi zenekarok adnak műsort.

a szentendrei nyár egyik legrangosabb eseménye a teátrum előadássorozata július 2-án kezdődik. az idén shakespeare: tévedések vigjátéka című darabja elevenedik meg a fő-téren feállított színpadon. a klasszikus művet 14 alkalommal mutatják be kerényi imre rendezésében. a szereplők között tolnay klárit, székely józsefet, schütz ilát, sunyovszky szilviát, mártón andrást, horváth sándort láthatja majd a közönség. új látványosság lesz a templom téren bemutatásra kerülő énekes-táncos vásári komédia, amely a képzőművészeti főiskola hallgatói alkotásainak bemutatásával kezdődik. ezután a vujicsics együttes lép a színpadra, zenélnek, énekelnek, s közben itallal, szerb ételekkel kínálják a nézőket. a „vásári látványosság”, a bakfark együttes, a pomázi délszláv táncosok, és a „komédiások”, műsorával zárul.

a szentendrei nyár idején számos gyermek- és ifjúsági rendezvény zajlik majd a városban. ebben az időszakban tartják a szentendre barátainak köre ünnepi közgyűlését, s a városban tanácskoznak majd a bábcsoportok vezetői. a gazdag rendezvény-sorozat augusztus 20-án nemzetiségi fesztivállal zárul./mti/

-. -  
-41-

15.20/pg

1600

felhasználható: 17.00 óra után!

bb.47. ifju blaskó jános szobrászművész kamaratárlata szécsényben

vid/ra cz 1977. június 8.

a szécsényi ii.rákóczi ferenc művelődési központ képzőművészeti galériájában szerdán megnyílt ifju blaskó jános szobrászművész kamarakiállítása. a június 28-ig nyitvatartó tárlaton a szobrász huszonegy kisplasztikáját állították ki./mti/

felhasználható: 17.00 órától

bb.48. befejeződtek a béke-és barátsági események komárom megyében

vid/kz/ra cz 1977. június 8.

az alapításának 700. évfordulóját idén ünneplő kisbér községben tartották meg szerdán a béke-és barátsági hónap megyei záróülését. sokan érkeztek ebből az alkalomból a községbe, a környező falvakból is. havas miklós, a hazafias népfront megyei titkára méltatta a hónap eseményeit. mint elmondta, a hónap során több mint 200 béke rendezvény volt a megyében. sok érdekes színpont is tarkította az összejöveleket. a szim esztergomi marógépgyárában például a város valamennyi béke nevet viselő szocialista brigádja találkozott. több helyen vetélkedőket rendeztek. tatán a városi vetélkedőn a helsinki konferenciával és a szovjetunió békekezdeményezéseivel kapcsolatos ismereteikről adtak számot az üzemek szocialista brigádjai./mti/

15.30/ra

-42-

16<sup>10</sup>

felhasználható: 17.00 órától!

bb.49. csehszlovák kulturális hét székesfehérváron

vid/kz/ra cz 1977. június 8.

csehszlovák kulturális hét kezdődött szerdán székesfehérváron. a megnyitón részt vett pavél gombos, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatóhelyettese. az első napon megnyílt a „csehszlovákia a cskp 15. kongresszusa után„ című dokumentum kiállítás, a szlovák színházi plakátok tárlata, továbbá a cseh-és a szlovák népművészet több bemutató kiállítása. a nap folyamán csehszlovák zenei estre is sor került, amelyen népdalfeldolgozások, dvorzsák és smetana-dalok hangzottak el steinert mária, a zeneművészeti főiskola tanára és sándor judit, az operaház tagja közreműködésével. a zenei est után csehszlovák-magyar baráti találkozót tartottak, amelyen a székesfehérvári könnyűfémmű csehszlovák-magyar barátság szocialista brigádja, három székesfehérvári termelőszövetkezet dolgozói és két középiskola tanulói vettek részt. ezek a székesfehérvári intézmények, vállalatok évek óta baráti kapcsolatot tartanak fenn csehszlovákiai testvér-intézményekkel./mti/

bb.50. aczél györgy látogatása szolnok megyén

vid/kz/ra cz 1977. június 8.

aczél györgy az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kedden és szerdán szolnok megyében tett látogatást. a vendéget az mszmp megyei bizottságának székházában andrikó miklós, első titkár fogadta. aczél györgy azután a jászkiséri lenin termelőszövetkezetet kereste fel. meghallgatta gócza józsef, elnök beszámolóját a tsz öt éves tervének időarányos teljesítéséről, majd megtekintette a jóhírű gazdaság állattenyésztését és más üzemrészeit.

szerdán, a minisztertanács elnökhelyettese a martfői tiszta cipőgyárba tett látogatást. a könnyűipar nagyvállalatának gazdasági helyzetéről, a tervek időarányos teljesítéséről, továbbá az 1977 évi főfeladatokról kiss lajos vezérigazgató adott tájékoztatást. az ezt követő üzemlátogatás során aczél györgy több termelő egységet tekintett meg és beszélgetést folytatott a gyári dolgozókkal, a szocialista brigádok tagjaival. a minisztertanács elnökhelyettese martfőről ismét szolnokra utazott és felkereste a megyei tanács hetényi géza kórházát. tájékozódott az intézmény helyzetéről, a gyógyító munka eredményeiről és gondjairól, majd megtekintette néhány kórházi osztályt. kora délután a megyei pártbizottság nagytermében értelmiségi aktíván időszerü, ideológiai és politikai kérdésekről tartott tájékoztatót. a szolnok megyei látogatás befejezéseként a megye vezetőivel, illetve a megyei párt-végrehajtó bizottság tagjaival folytatott eszmecsere. a megye politikai, társadalmi és kulturális életéről andrikó miklós tartott tájékoztatót./mti/

15.35/ra

-43-

16<sup>30</sup>

bb.51. melcher jános

s/pr/ra cz

1977. június 8.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa életének 75. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 14-én, kedden délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága

/mti/

-.-

felhasználható 17.00 órától!

bb.52. mezőkövesd bemutatkozik miskolcon

vid/kz/ra cz

1977. június 8.

Borsod megye legfiatalabb városa, a himzéseiről világszer-  
te ismert, mezőkövesd egy hetes rendezvénysorozattal mutatkozik  
be a megyeszékhelyen, miskolcon. a II. Rákóczi Ferenc könyvtár-  
ban szerdán lezajlott megnyitó ünnepséget követően kaput nyi-  
tott a sportcsarnokban az a kiállítás, amely 8 fő téma köré  
csoporotsítva adott áttekintést a nyolcszáz éves település  
mutljáról, jelenéről, fejlesztési terveiről, az együttesen csak-  
nem 1000 négyzetméterre elfoglaló kiállítást Patak István a me-  
zőkövesdi városi tanács elnöke nyitotta meg

a június 14-ig tartó rendezvény sorozat alkalmából képzőmű-  
vészeti kiállítás nyílik miskolcon. sor kerül a miskolci és  
mezőkövesdi szocialista brigádvezetők valamint kisz fiatalok  
találkozójára. az ünnep programot a miskolci rónai sándor művel-  
ődési központban rendezett gálaest zárja majd, amelyen fel-  
lép a matyó népi együttes is./mti/

-.-

bb.57. nem hozott esőt medárd

i/kg/gg/ie/ra cz

1977. június 8.

száraz maradt az idő szerdán, medárd anapján, így az idén  
a néphit szerinti medárd-napi esőt követő 40 napi esőzés elma-  
rad. az országos meteorológiai szolgálat a hét végéig készítette  
el előrejelzését, s eszerint nem kell jelentősebb csapadékkal  
számolnunk. ezekben a napokban 29 fokig is felmelegszik napköz-  
ben a levegő, ez 4-5 fokkal haladja meg június második hetének sok-  
évi átlagát, s igazi nyári időszakot jelent. időnként hirtelen  
záporok keletkezhetnek ugyan, de országos esőzés az elkövetkező  
négy-öt napban nem lesz./mti/

-.-

15.50/ra

-44-

16<sup>35</sup>

bb.53. interpellációkra válaszolt a miniszter - tanácskozott a  
pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t/dg/fe/pr/ra cz

1977. június 8.

Korábban is rendszeres gyakorlat volt, hogy a pedagógusok  
szakszervezete központi vezetőségének ülésein az oktatásügy  
vezetői felszólaltak, tájékoztattak az eredményekről, a gon-  
dokról, a tervezett intézkedésekről. az viszont elsősorban for-  
dult elő, hogy a csaknem negyedmillió tagos interpelláció-  
it, kérdéseit a központi vezetőség tagjai összegyűjtsék, és  
azokat közvetlenül a miniszternek juttassák el. az országos pe-  
dagógiai intézetben tartott szerdai ülésen Polinszky Károly  
oktatási miniszter összefoglalóan válaszolt a több mint száz  
interpellációra, kérdésre.

az iskolarendszer és az iskolahálózat fejlesztésének problé-  
máiról elmondotta:

- mai köznevelési rendszerünkben számos olyan szilárd, elő-  
remutató elem van, amelyre a szükséges fejlesztéskor biztonsággal  
építhetünk. a 80-as évek végéig nem tervezünk változtatást  
iskolarendszerünkben. a jelenlegi struktúra keretében, az abban  
rejlő tartalékok kiaknázásával igyekszünk közoktatásunkat to-  
vábbfejlesztetni. mindemellett kezdenek kirajzolódni a közeli  
jövő iskolájának alapvető követelményei. az új típusú iskola  
csakis szocialista nevelőiskola lehet, s ennek a jelenlegi  
nyolcosztályos szerkezetre kell épülnie.

ugyancsak nem terveznek változtatást a középfokú iskolák  
mai rendszerén, a szakmunkásképző intézeteket, a szakközép-  
iskolákat és a gimnáziumokat távlatban is megtartják. fontos  
feladat azonban lényegesen eltérő általános műveltségi anya-  
guk-egymáshoz közelítése. alapvető a szakmunkásképzés- s ezen  
belül is az általános képzés - szintjének emelése.

a távlati fejlesztést nem kis mértékben érintik a napi gondok,  
így a demográfiai hullámváltozás. az évtized végéig az óvodás-  
korú gyermekek száma folyamatosan emelkedik, s azt követően 1990-  
ig jelentős mértékben csökken. 1980-ig tehát az óvodahálózat erő-  
teljes, folyamatos fejlesztésével kell számolni. az általános is-  
kolákban a legmagasabb létszám 1987-re várható. erre - hangsúlyoz-  
ta a miniszter - fel kell készülni, a tanterv-fejlesztés mellett  
például a napközellátással, az étkeztetési kapacitás bővítésével is.

/folyt.köv./

16.10/ra

-45-

16<sup>40</sup>

bb.53. / interpellációkra... folyt./ra

a fakultatív oktatás még kísérleti stádiumban van, az eddigi tapasztalatok azonban többségében kedvezőek. ettől azt várják, hogy erőteljesebben érvényesül a diákok differenciált képességfejlesztése és jobban kialakul iskola-és pályaválasztási érettségük. a fakultatív oktatás 1981-től a gimnáziumok iii.osztályai-ban heti 7, a iv.osztályokban heti 9 órában, 1984-től az általános iskolák 7-8. osztályaiban heti 2-2 órában kerül bevezetésre. a szakosított tantervű osztályok a gimnáziumokban - néhány speciális osztály kivételével - a fakultatív rendszer bélépésével fokozatosan megszűnnek.

több kérdésre válaszolva a miniszter elmondotta, hogy a felsőoktatás folyamatos korszerűsítése során napirenden van a pedagógusképzők levelező tagozaton történő képzési rendszerének felülvizsgálata. a legfőbb törekvés az, hogy erősítsék a levelező hallgatók és a képző intézmények közvetlen kapcsolatát.

a középfokú óvónőképzés átmeneti bevezetése már napjainkban is enyhítette a gondokat, és néhány éven belül teljes megoldást fog jelenteni. kiteljesedése után mintegy 1600 óvónő végez évenként ezekben az intézményekben. a tanítóhiány enyhítésére az 1977-78. tanévre az eredetileg tervezettnél 550-nel több elsőévest vesznek fel a tanítóképző főiskolákra. a tanárképző főiskolákon 1900-ról 2100-ra módosul a felvételi keretszám. a tanítóképzést 1980-ig folyamatosan, az általános iskolai tanárképzést pedig 1981-től tovább bővítik.

- a kormánynak az elmúlt hónapban nyilvánosságra hozott országos béripolitikai határozatában az oktatásügyi dolgozók bérrendezése kiemelkedő helyet foglal el - mondotta ezután polinszky károly. - az oktatásügy egész területére, minden dolgozójára kiterjed, 244 ezer dolgozót érint és éves költségkihatása egymilliárd 326 millió forint. a bérrendezésre való eddigi előkészület során - a szakszervezetekkel közösen - megvitattuk a bérszabályozás elveit és szempontjait. a bértételeket differenciáltan kell emelni, az átlagosnál nagyobb mértékben a magasabb szakképzettséghez és a hosszabb gyakorlati időhöz kötött munkakörök bértételét

/folyt.köv./

16-15/ra

-46-

bb.53. / interpellációkra ... 2.folyt./ra

a továbbiakbanszólt a miniszter a pedagógus pótlékrendszer egyszerűsítéséről és korszerűsítéséről: pótlékkal kívánják elismerni a gyermekvédelmi, ifjúsági felelősök és a kisz-munkát patronáló tanárok tevékenységét. a tanítók osztályvezetői pótlékát is bevezetik, egy másik várható, a tanítókat érintő intézkedés: heti kötelező óraszámuk 2 órával csökken. az új bérekről a besorolási értesítő az érdekeltek szeptember 3-ig kézhez kapják, a felemelt béreket pedig az október 3-án esedékes fizetésnél kell megkapniok az oktatásügy dolgozóinak.

a központi vezetőség ülésén felszóltalt voksán józsef, a szakszervezet főtitkára is. az ülés legfőbb tanulsága, hogy újra bebizonyosodott: a közoktatás irányítása valóságos programnak tekintni a demokratizmust - hangsúlyozta - ennek a demokratizmusnak a közoktatás egészét, minden szintjét át kell hatnia./mti/

..-

bb.55. befejeződött sopronban a xvii.országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás

vid/ra kz

1977. június 8.

szerdán befejeződött sopronban a xvii.országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás, amelyen az ország minden részéről többszáz szakember vett részt. a kétnapos rendezvényen a szarvasmarhatartás gépesítésével foglalkoztak. a szekcióüléseken a tudomány, az ipar és a gazdaságok szakemberei mondták el tapasztalataikat ismertették a legújabb kutatási eredményeket, s az új konstrukciókat.

szerdán a nagyüzemi szarvasmarh-telepek gépesítési, biológiai és állategészségügyi kérdéseinek, valamint a takarmányok betakarításának, feldolgozásának, s azok gépesítésének szentelték a fő figyelmet.

az országos tanácskozáson kiemelkedő munkásságukért dr.szabó gusztáv emlékéremmel tüntették ki dr.mikec istván egyetemi tanárt, dr. knoll imre egyetemi docenset és tóth istván főmérnököt. a magyar agrártudományi egyesület aranykoszorus jelvényét dr.bér györgy, egyetemi tanár és dr.tóth lászló, tudományos osztályvezető kapták./mti/

..-

16.25/ra

.47

16<sup>30</sup>

bb 54. losonczi pál látogatása győr-sopron megyében

vid/um kz cz

1977. június 8.

Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán kétnapos látogatásra győr-sopron megyébe érkezett. a megyehatáron háry béla, a megyei pártbizottság első titkára és szaló lajos, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta. ezután győrött, a megyei pártbizottság széknázában háry béla számolt be az elnöki tanács elnökének győr-sopron megye gazdasági, politikai és társadalmi helyzetéről.

Losonczi pál örömmel nyugtázta, hogy győr-sopron megyében az ipar és a mezőgazdaság is dinamikusan fejlődik. a megye ipara az év első negyedében 9,9 százalékkal termelt többet mint az elmúlt év hasonló időszakában, s kedvezőek a kilátások a mezőgazdaságban is.

Losonczi pál a megyei pártbizottságon tett látogatása után a győri rába magyar vagon- és gépgyárat kereste fel. ott horváth ede vezérigazgató tájékoztatta az éves terv időarányos teljesítéséről és a folyamatban lévő fejlesztésekről. a vezérigazgató a többi között elmondta, hogy az idén több mint 13 milliárd forint értékű termék készül a vállalat győri, kapuvári, sárvári, szombathelyi és budapesti üzemében. jelentősen növekszik a szocialista és a tőkés export az idén és a tervidőszak hátralévő éveiben. a fejlesztések nyomán a rába gyár 1980-ban már 20 milliárd forint termelési értéket produkál.

a gyárlátogatás során losonczi pál több üzemet felkeresett: megismerkedett a termelési folyamatokkal és az ott dolgozó munkásokkal. megtekintette a 180 és az 500 lóerős mezőgazdasági erőgépek egy-egy kísérleti példányát is.

az elnöki tanács elnökének szerdai győr-sopron megyei látogatása a szigetközben a darnózselli magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezetben folytatódott. szigetközön átutazva a mosonmagyaróvári járás vezetői a járás határán fogadták a vendéget, majd a termelőszövetkezetben fazekas lászló elnök adott tájékoztatót számára, a több mint 6 ezer hektáros gazdaságról. a tájékoztató után losonczi pál megismerkedett a hét falu határában gazdálkodó nagyüzem állattenyésztésével, növénytermesztésével és megtekintette a tsz termálvizes kertészetét. az elnöki tanács elnökének szerdai győr-sopron megyei programja csütörtökön sopronban folytatódik./mti/

- 48 -

16.25/um

1710

bb 56. ezer vegyész és mezőgazdász eszmecseréje - mezőgazdasági kemizálási ankét készthelyen

vid/um kz cz

1977. június 8.

szerdán készthelyen megkezdődött a mezőgazdasági kemizálási ankét, amelyet immár hetedik alkalommal rendezett meg a nehézvegyipari kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálata. csaknem ezer szakember érkezett a háromnapos eszmecserére a balatonparti városba. a résztvevők a vegyipari üzemek és a mezőgazdaság képviselői. ezen a fórumon immár évről-évre kicserélik tapasztalataikat, ismertetik terveiket, igényeiket a mezőgazdaság kemizálása hatékonyságának növelése érdekében.

a hetedik mezőgazdasági kemizálási ankétot dr. szántó andrás a nehézvegyipari kutató intézet igazgatója nyitotta meg, s hangoztatta, hogy ezek a tanácskozások évről-évre betöltik feladataikat és mérhetően közelebb hozzák egymáshoz a vegyipart és a mezőgazdaságot. ezt követően dr. kovács imre a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium növényvédelmi és agrokémiai központjának főigazgatója tartott vitaindító előadást. a kemizálás időszerről kérdéseiről szólva rendkívül kedvezőtlen jelenségnek ítélte, hogy az elmúlt esztendőben csökkent hazánkban a műtrágya felhasználás és ez a tendencia sajnos erre az évre is jellemző. 1976-ban 1.7 millió tonna hatóanyag állt a mezőgazdaság rendelkezésére, s ebből sajnos csak 1.3 millió tonnát használtak fel. még szakember körökben is sokan úgy vélik - mondotta -, hogy elértük a megfelelő műtrágyázási színvonalat, holott ez nem így van, hiszen még messze elmaradunk a fejlett mezőgazdasági országok műtrágyázásától. talajvizsgálatok során elemezték egyes vidékek tápanyag ellátottságát, s a tapasztalatok igen kedvezőtlen, hiszen a 400 ezer hektár vizsgált területen például foszforból 45 százalékban gyenge, 35 százalékban pedig közepes volt az ellátottság.

a műtrágya szakszerű és hatékony felhasználásában jelentős

előrelépést hoz, hogy a következő évtől kezdve kötelezően előírják a talajvizsgálatot. 1978-ban így várhatóan közel kétmillió hektáryi talaj tápanyag ellátottságáról kapnak képet. a továbbiakban szól a főigazgató a makró tápanyagok, így a foszfor, a kálium és a nitrogén mellett az ugynevezett mezőelemek jelentőségéről. az utóbbiak csoportjából külön kiemelte a kalciumot és a kén-t. befejezésül hangsúlyozta, hogy a hatékony kemizálás egyik feltétele a helyes veszteség nélküli tárolás, amelyre az ipar-nak és a mezőgazdaságnak közösen kell megoldást találnia.

a plenáris ülést követően öt szekcióban kezdték meg a tanácskozást, így megvitatják a műtrágyázás és a kondicionáló szerek gyártásának, felhasználásának időszerről kérdéseit, a növényvédelem szakértői új szerekről tanácskoznak. ismertetik a műanyagok mezőgazdasági lehetőségeit, a gyártó vállalatok ezzel kapcsolatos tervét, az állattenyésztés kemizálásának új vonásait és a korrózió elleni védelem mezőgazdaságban használható módszereit. /mti/

- 49 -

16.35/um

1710.

bb 58. országszerte létrehozzák az ipari szövetkezetek lakás-  
szervizhálózatát

k ol/tr um ie la

1977. június 8.

az ipari szövetkezetek a helyi tanácsokkal együttműködésben országszerte létrehozzák a lakásszerviz hálózatot. az ezzel összefüggő tennivalókat az érdekeltek szerdán országos tanácskozáson beszéltek meg az okisz székházában.

a szolgáltatásokat nyújtó ipari szövetkezetek a jövőben elvégzik a lakásokban a javítási, karbantartási munkákat, egyebek mellett a festést, padlócsiszolást, vízcsapjavítást, de még kulcsokat is készítenek.

a terv az, hogy a tanácsok segítségével rövidesen minden megyében bázis-szövetkezet létesül, s több településen kiépítik a felfevőhálózatot. budapesten 19 ipari szövetkezet foglalkozik majd ilyen építőipari szolgáltatásokkal, ugyancsak kiterjedt felfevőhálózat mellett. a lakásszerviz szövetkezetek terveik szerint karbantartó gépeket is kölcsönöznek, továbbá szaktanácsal szolgálnak az érdeklődőknek. az erre kijelölt szövetkezetek az elképzelések szerint a két évvel ezelőtthez képest 1980-ra több mint 70 százalékkal növelik építőipari szolgáltatásaikat. az érintett kollektívák az elkövetkező időszakban mintegy félmilliárdos támogatást kapnak terveik megvalósításához. a támogatás felét az okisz, felét pedig az állami szervek adják./mti/

-. -

bb 59. a magyar szocialista munkáspárt

fe um la

1977. június 8.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a hondurasi kommunista párt iii. kongresszusát. az üdvözlés hangsúlyozza, hogy a magyar kommunisták szolidárisak a hondurasi kommunisták harcával, amelyet az imperializmus ellen, a társadalmi haladásért, a hondurasi nép felemelkedéséért, a demokratikus erők összefogásáért folytatnak./mti/

-. -

- 50 -

17.10/um

1480

bb 60. Lázár györgy fogadta konsztantyin katusevet

gg um ie la

1977. június 8.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán hivatalában fogadta konsztantyin katusevet, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság szovjet tagozatának elnökét.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint marjai józsef, hazánk moszkvai és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 61. szovjet grafikusművész kiállítása

tr um la

1977. június 8.

a szovjet kultúra és tudomány házában szerdán megnyílt andrej krilov grafikusművész, karikaturista kiállítása. krilov a krokogyil című lap művészeti szerkesztője. a kiállítást mézáros andrás, a népszabadság karikaturistája nyitotta meg. jelen volt i.v. szalimon a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

-. -

bb.62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától  
18.00 óráig

ra la

1977. június 8.

27. sajtótájékoztató a szegedi szabadtéri játékokról /3.jav./
28. rendőrségi hírek
29. újabb községek kapnak egészséges ivóvizet
30. nyergesujfalui pan-gyár
31. magyar-lengyel barátsági hét borsodban
32. kiskunsági juhászatok
33. medárd nem hozott esőt
34. magyar-kubai barátsági nap jészberényben /4.sz.jav./
35. csikós nagy béla vezetésével küldöttség utazott berlinbe
36. az export növeléséről tanácskoztak a kis-és középvállalatok képviselői
37. az atomenergia békés célú felhasználásával foglalkozó kgst-bizottság látogatása nógrád megyében

/folyt.köv./

18.30/ra

-51-

1840

bb.62. / a belföldi ... folyt./ra

38. nemzetközi minőségellenőrző konferencia szegeden
  39. Lázár György fogadta az új finn nagykövetet
  40. franciaországból várják a legtöbb vendéget a dunakanyar nyári művészeti egyetemére /5.jav./
  41. miniszteri rendelet a magánkereskedelmi törvényerejű rendelet végrehajtásáról
  42. magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré tárgyalások/6.jav./
  43. szovjet pártmunkásküldöttség budapest
  44. libamáj-termelés kooperációban/7.jav./
  45. vírusmentes vetőburgonya
  46. megnyílt a „szentendrei nyári 1977,,
  47. ifj. Blaskó János kiállítása szécsényben
  48. befejeződtek a béke és barátság események Komárom megyében
  49. csehszlovák kulturális hét székesfehérváron/8.jav./
  50. aczél György látogatása Szolnok megyében
  51. elhunyt Melcher János
  52. mezőkövesd bemutatkozik Miskolcon /9.jav./
  53. a pedagógus szakszervezet kb. ülése
  54. Losonczy Pál látogatása Győr-Sopron megyében
  55. befejeződött az országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás
  56. mezőgazdasági kemizálási ankét Keszthelyen
  57. Medárd
  58. ipari szövetkezetek lakásszerviz hálózata
  59. az MSZMP kb. távirata
  60. Lázár György fogadta Katusevet
  61. szovjet grafikusművész kiállítása
  62. hírcsere
- /mti/

-. -

bb.63. időjárásjelentés

ra la

1977. június 8.

a meteorológiai intézet jelent 1977. június 8-án, szerdán este:

meleg idő.

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekszik a felhőzet, főként a dunántúlon szórva zápor, zivatar, mérsékelt, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. a legmagasabb napi hőmérséklet 25-29 fok között várható./mti/

-. -

18.40-ra

-52-

18.50

bb.64. fogadás a szovjet nagykövetségen

t/jf/gg/ra la

1977. június 8.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 19. ülészaka alkalmából v.j.pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete szerdán fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson részt vett Konsztantyin Katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, a bizottság szovjet tagozatának elnöke, megjelent Huszár István, a minisztertanács elnökhelyettese, és Németh Károly, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, Havasi Ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, és Székér Gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint a kormány több tagja./mti/

-. -

bb 65. hazaérkezett romániából az igazságügyi küldöttség

la/gg um la

1977. június 8.

Dr. Korom Mihály igazságügyminiszter vezetésével szerdán hazaérkezett Bukarestből a magyar igazságügyi küldöttség, amely a román szocialista köztársaság igazságügyminiszterének meghívására hivatalos látogatást tett Romániában. a küldöttség tanulmányozta a vendéglátó ország jogi életét, az igazságszolgáltatás szervezetét és gyakorlati munkáját, valamint tárgyalásokat folytatott a két ország közötti jogi-igazságügyi kapcsolatok továbbfejlesztéséről.

Dr. Korom Mihály igazságügyminisztert fogadta Manea Manescu miniszterelnök.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Dr. Markója Imre igazságügyi államtitkár fogadta. jelen volt Constantin Cimbru a román szocialista köztársaság nagykövetségének tanácsosa.

/mti/

-. -

- 53 -

20.45/um

21<sup>00</sup>

bb 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

um la

1977. június 8.

- 63. időjárásjelentés
- 64. szovjet fogadás
- 65. hazaérkezett korom Mihály
- 66. szerk. figy.: pótlás a 65.sz.hírhez
- 67. hírjegyzék

--

- 54 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz Antal

szerkesztő: halasi György

Lakatos Erszébet

21.00/um

210

60.008/H

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1977. június 9. csütörtök

bb.1. mit kell tudni az egyetemi felvételi vizsgákról? - kezdés:  
június 24-én

i/dg/gk/pr/ra cz

1977. június 9.

a középiskolák negyedikeseit egyelőre ugyan még az érettségi foglalkoztatja, de mind többet gondolnak a rohamosan közeledő egyetemi-főiskolai felvételekre is. mintegy 36 és fél ezer nappali tagozatra jelentkezett diákot érint közvetlenül ez, akik mintegy 16 ezer hely elfoglalásáért mérik majd össze tudásukat jelentős részük matematikából, fizikából és biológiából a közös érettségi-felvételi dolgozat megírásával a követelményeknek részben már eleget tett. számukra június 24-én, illetve azt követő napokban a szóbeli felvételi vizsgák kezdődnek. a többiek június 24-től néhány napig előbb írásbeliznek, ezt követően állnak a felvételi vizsgabizottságok elé.

az egyetemek, főiskolák arra töreksznek, hogy a felvételi vizsgákat július 10-ig lebonyolítsák. a „behívókat”, számos helyen már postázták a diákoknak, s azt a jogszabály szerint valamennyiüknek legkésőbb a vizsga előtt nyolc nappal meg kell kapniuk. az értesítések az időponton kívül részletesen tájékoztatnak arról is, hogy mit kell a diákoknak magukkal vinniük a felvételekre. mindenekelőtt a személyi igazolványukat, mert ha erről elfeledkeznek, a vizsgából kizárhatók. magukkal kell vinniük természetesen a külön megjelölt esetleges segédleteket, vonalzót, logarlécet, stb.

/folyt.köv./

-1-